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KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP Nagyvárad

EGYSÉG FELÉ
(P. I.) Róma visszhang nélkül ma­

radt. karácsonyi szózatára térünk visz- 
sza még egyszer el/ben a néhány sor­
ban. Paradoxonként hangzik és bi­
zony csodálkoznunk is kell rajta, de 
így van: a pápai szózat, egységes ala­
pot, az egyedül igaz és helyes, egysé­
ges alapot, kínált fel, amelyen az el­
lentétes érdekek találkozhatnának, a 
világ is az élet alapelveinek egysegé­
re, a közös megegyézési alapra vá­
gyik. ezért küzd, ezért vajúdik véres 
önmarcangolásban — és a két szán­
dék, a két törekvés még sem tud ta­
lálkozni. Rómából hiába nyalt ki a 
mentő kéz, a reménytelen keresésben 
botorkálók továbbra is csalóka déli­
bábok után, futnak.

De ismét, csak térjünk át. a gyekor 
táti, életre, ne. hogy az elmélet és az 
általánosítás elmossa a megállapítá­
sok erejét

Európa életét a XX. században két­
ségtelenül az egységre való törekvés 
jellemzi. Ezt a törekvést megtalálhat­
juk az élet, minden síkján. Politikai 
mozgalmak azzal a jelszóval indulnak 
cl hódító útra, hogy általánosak le­
gyenek. A társadalmi, gazdasági és 
szellemi átalakulások is már a bölcső 
jüknél egyetemes jellegűek és egy pil­
lanatig sem maradnak meg valame­
lyik nemzet, vagy állam határain be­
lül Hogy ezek a törekvések külön­
böző irányukból kiindulva ellenség­
ként csapnak össze, az' is éppen eb­
ből a törekvésből érthető meg.

A középkori egység és szervezett • 
sás után tehát ma a történelem folya 
máin a széthullás utolsó fázisánál tar 
tunk: mindenki harca mindenki el 
len, hogy az általános zűrzavarból mi 
fog megszületni, azt még nem lehet 
tudni. Egyelőre csak a zűrzavart lát 
juk. '

*

Aki sokat forog emberek között, 
nz minden kétséget, kizáróan mezfi 
gyelheti az egység hiányát. Érdekek 
hálózata fűz egymáshoz egyeseket, 
kis és nagy közösségeket. Az egymás­
rautaltság, az érdekek összefüggése, 
ütközése állítja szembe egymással, az 
embereket. közösségeket és a feline 
riilt kérdésekben az igazság gyakrai 
csak a törvényre van bízva. A tör 
vény azonban ezekben a kérdései 
tömkelegében lassú és túlságosan hé 
zngos. pedig az élet minden pillanat 
ban rászorul a kiegyenlítésre, a csal 
hatatlan bíróra, a rögtön ítélő fórum 
ra. amely következetesen dönti el a 
felmerülő viszályokat. Kétségtelen, 
hogy az érdekek összeegyeztetése az 
elet legegyszerűbb viszonylataiban is 
egységes, egy, biztos, mindenki éltal 
elfogadott, vallott, lélekbcégetett er­
kölcsi alapeh ökre van szükség. És 
mert ez a közös alap hiányzik, vagy 
• sok nagyon kezdetleges állapotban H

el sekély esődnek a legtisztább szándé­
kok, nem hozzák meg gyümölcsüket 
a törvények kívánt mértékben. Xáz­
zunk csak széjjel: ha valamit el aka­
runk érni legszűkebb körben is, a 
buzdító eszményi indítóokok valósá­
gos pergőtüzével kell eléír ászt amink 
az érdekelteket a legkisebb ered­
ményért is, ha nem nyilvánvaló a ha 
szón. az önző érdekek érvényesülése.

Szélesebb körben, nagyobb közössé­
gekben még nehezebb ez, mert sokkal 
kisebb a törvény ellenőrző, serkentő 
ereje. Megpróbáltatások idején foko­
zottabb mértékben, de a közösségi 
életben általában alapvető szükség 
van a becsületre, önzetlenségre, áldo­
zatkészségre, a vagyonszerzésben való 
mértékadásra. Szociális beállítottságú 
korban, mint a mai is, még inkább 
érezhető ezeknek a hiánya. Ezeket a 
szükséges lelki vonásokat, azonban 
csak az egységes valláserkölcsi meg­
alapozás biztosítja. Nem a farizeiz- 
nius állandóan kísértő rémeire gon­
dolunk, amikor erre rámutatunk. A 
képmutatás éppen a legszégyentelje 
sebb társadalmi hibákat, bűnöket, be­

tegségeket rejtegeti a vallásosság kül­
ső látszata, alá, tekéit báránybőrhen 
ragadozó farkasokat, csempész be a 
gyanutlanság berkeibe.

Az egységre áhítozik tehát a ma 
meggyötört emberisége. Sajnos, több­
nyire öntudatlanul. Századok romboló 
munkája jól elvégezte feladatéit.. Isten 
re, lélekre, túlvilágra gondolni: sok 
ez egyszerre a ma emberének. De le­
gyünk még pontosabbak: a rágorido-
láfs meg csak megy valahogy, tovább­
menni azonban nehéz. Ügy élni, ahogy 
az életnek ez a hármas irányító csil 
Inga megkívánja. nagyon nehéz.

Pedig ez lenne az igazi egység, 
amely minden téren eligazítaná a 
problémákat. A legkisebbeket és a 
legnagyobbakat egyaránt. A vállalat­
nál emberibb jövedelemmegosztásra 
vezetne, talán az igazgatósági tagokat 
is jobb belátásra bírná. Az államban 
is több igazságossággal végeznék el a 
nemzeti vagyon elosztását — nem a 
törvények hanem az emberek maguk 
A földrészek kincsein, gazdaséigi for­
rásain is nyugodtan, békésen megosz­
tozhatnának az érdekeltek, mert az

osztó igazság irányelvei emberi érdé 
kék tülekedésén felül érvényesülnek.

Utópia ez, elérhetetlen magassága 
az emberiség igazi fejlődésének, a 
lelki nemesedésnek? Lehet. De olyan 
eszmény, amely felé törekednünk kll. 
rnrt ez az élet értelme. A sok homá 
iyos, zűrzavarosán megfogalmazott 
cél és élt helyett tartozunk a biztos- 
helyes célt és utat megkeresni és kö­
vetni.

Manapság sokat beszédnek az elkö­
vetkező éi j v i 1 á g r ó I. Uj Európát 
akar ma építeni mindenki. Tragikus 
az, hogy mindezt új ember nélkül 
akarják megcsinálni. Pedig nem fog 
mc-nni. TJj ember nélkül nincs új vi­
lág. Az ember pedig nem ruhájában, 
nem divatjában, nem jelszavaiban, 
nem szokásaiban újiil meg. hanem lé­
lekben, erkölcseiben. Ezért erkölcsi 
megújulás nélkül nincs új világ. Sem 
Uj Európa, sem Uj Amerika és semmi 
egyébb más újság. Gazdasági rendsze­
reket,, politikai képleteket lehet ki­
építeni, társadalmi folyamatokat, le­
ltet mesterségesen elindítani, táplálni, 
elakasztani. Ez azonban meg neri éli 
világ. Uj Világot egyedül nz Uj Em­
ber hozhat. Ha megtalálja igazi egy­
ségét, a lelkek összhangjára épített 
egységet.
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Általános támadásra készülnek 
a japánok Kína ellen

Áz amerikai csapatok felhagynak a Füiöp szigetek védelmévé!. 
Rendetlen sorokban vonulnak vissza a brit csapatok a maiáji

arcvonalon

tan meg. elbuknak a legszebb tervek,\

A harci események középpontjában 
ma elsősorban Manilának a japánok 
részéről történt elfoglalása áll. Manila 
bevételével — mint az OFI tokiói je­
lentése mondja — a Fiilöp-szigetek ja­
pán ellenőrzése a gyakorlatban bizto­
sítva van. Ez a tény mindenekelőtt ha­
dászati szempontból bir nagy lelentö- 
séggel. A Singapore elleni támadás 
ugyanis eddig merész vállalkozás volt, 
mert a japán hadsereg ki volt téve az 
az amerikai légi és tengeri haderő ol 
daltámadásának. Most a japán hajó­
had teljes biztonságban közlekedhetik 
a Borneo és Malakka közötti tenger­
részen.

Nagy jelentősége van Manila elesté- 
nek a Singapore! támadáson túlme­
nően a délkinai tenger forgalma szem­
pontjából is, amennyiben ezzel a szi­
getvilág gazdasági élete is japán kézre 
kerül. A Fülcp-szigetek vasércet szál­
líthatnak Japánnak. A szigetek évi 
vastermelése egymillió tonna, vasérc­
készlete pedig egymillión! tonnára be­
csülhető. Ennek az óriási mennyiség­
nek fele Mindanao szigetén van. Gaz­
dagok a szigetek azonfelül réz-, man­
gán és krómtelepekben is. A sziget évi

cukortermelése egymillió tonnára te­
hető, Ebből eddig a termés nyolcvan 
százalékát az Egyesült Államoknak 
szállították. Ezentúl a Távolkelet cu­
korhiányát enyhíthetik a sxigetelt cu­
kortermésével. Itt terem azonfelül a 
világon a legtöbb és legjobb kender is. 
Innen fedezték a világ hajókötél-szük-

ségletének legnagyobb részét. A szige­
teken hatalmas kiterjedésű rizstelepek 
is vannak.

Mindent egybevetve, a Fülöp-szige- 
tek fővárosának birtokában Japán 
megvalósíthatja Ázsia Monroe-elvét, 
aminek beláthatatlan következményei 
lehetnek.

Amerikai magyarázat a Fiilop» 
szigetek védelmének össze­

omlásáról
védelmének földrajzi ne-Tokióból jelentik (NTL): Az Egye­

sült Államokban a következő okokká1 
magyarázzák a Fülöp-szigetek védel­
mének összeomlását:

Az Egyesüli Államok Pearl Har- 
bourban állomásozó hajóhadának de­
cember 8-iki szélrom hokisa, amely nek 
következtében a Fülöp-szigetek meg­
erősítésére és védelmére is létesített 
valamennyi északamerikai háborús 
terv összeomlót!

Me- Arthur tábornok segélyforrá­
sainak túlért él,elése téves biztonsági 
érzésre vezetett;

a sziget 
kézségei;

a japán haderő erejének és elszánt- 
ságának téves értékelése.

IIlletékes helyen Manilla elestévél 
kapcsolatiban még utalnak arra, hogy 
a Fülöp-sizigielek védelmére rendelt 
amerikai hajóhad Mániától délre 
Cavite hadiikilkölőjéfoen állomásozik- 
Fel tételezhető, hogy a Lu~on és 1 
Mindanao szigeten tévő amerikai 
szárazföldi haderő nagyrészénelt meg 
kell magát adnia a japán csapatok 
edőlt. (MTI.)
Tudósításunk folytatása a 6-ik oldalon
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Uj ^ beosztás a rendőr- 
tisztikar kebelében

Nagyvárad. Saját tud. Újévi szá­
munkban foglalkoztunk a rendőrtisz- 
Mkar kebelében történt beosztási vál­
tozásokkal. Mivel cikkünk félreértésre 
adhat okot, illetékes helyről nyert ér­
tesülés alapján leközöljük a helyes 
tényállást.

Az elnöki osztály vezetését 1941. de­
cember 31-ig a kapitányság vezetője: 
dr Horváth György rendőrfőtanácsos 
magának tartotta fenn. 1945. január 
1-től az elnöki osztály vezetését a ka­
pitányság vezetőjétől átvette Krasznay 
Pál rendőrtanácsos, aki egy személy 
ben a kapitányság vezetőjét helyette­
síti is. Az elnöki osztályba eddig be­
osztott dr Perczel Gyula rendőrfogal­
mazó gyakornok, a közigazgatási osz­

tályban nyert beosztást
A bűnügyi osztály vezetésére és a 

bejelentő hivatal ideiglenes irányítá­
sára dr Gántay János rendőrfogalmazó 
kapott megbízást.

Dr Németh Imre rendőrsegéd fogai 
mázó a kihágási osztályban, dr Keresz­
tes László rendőrsegédfogalmazo oedig
a bűnügyi osztályban nyert beosztást.

Krasznay Pál rendőrtanácsosnak az 
elnöki osztály élére való állítását a 
kapitányság vezetőjének tehermentesí­
tése tette szükségessé, inig a többi sze­
mélyi változás a fiatal rendőrtiszti 
karnak más ügy ágazatokban való gye 
korlatszerzési lehetőségét kívánja biz­
tosítani.

A velencei nemzetközi filmversenyen aranyéremmel kitüntetett magyar film

Egy éjszaka Erdélyben
Főszerepben; Szeleczky Zita, Páger, Nagy István 

_______________ ______ ma az APOLLÓBAN.

Belvárosi

OPEKETT
Vily Forst és Mária Holst csodaszép filmie.

Példátlan siker ' Budapesttel egyidöben
GRETA GARBO leouiabb világsikere

N1NOCSKA

Borzalmas gyilkosság rémmeséiéyel akarta 
félrevezetni a rendőrséget, egy 11 eves gyerek
idegbeteg- édesanyja bíztatására akarta bajba keverni édes­

apját, aki külön élt feleségétől
Nagyvárad. Saját tud. Megdöbbentő 

bejelentést tett pénteken délelőtt egy 
középkorú asszony a rendőrségen. Két 
kisfia társaságában jelent meg és amit 
elmondott, abból eu> bestiális kegyet­

lenséggel elkövetett gyilkosság körvo­
nalai bontakoztak ki. Na, de ne vág­
junk elébe az eseményeknek. Lássuk 
csak időrendi sorrendben mi 1- tör­
tén t.

Még a nyáron történt..
Délelőtt 11 ára a bűnügyi osztály ve­

zetőjének szobájában Az Íróasztal előtt 
egy murokáskülsejü asszony áll, tőle 
jobbra pedig két kisgyermek, a 11 éves 
Péter és a 3 éves Laci Az asszony 
előadja, hogy külön él férjétől. Négy 
gyermeke, 3 fiú ős 1 leány az apjánál 
maradt.

Csütörtökön a kis Pétcrke elszökött 
hozzá és olyan dolgokat mesélt el ne­
ki, aminek kivizsgálása a rend őrséi 
re tartozik. Biztatja Pétert, hogy mond• 
jón el mindent őszintén a fogalmazó 
urnák.

Péter nem sokat engedi kéretni ma­
gát. öntudatom tartással áll az Iráasz 
tál előtt, fejét felvágja és be-z tini 
kezd Az asszony mindég 'közbeszól, 
erre kiküldik a folyosóra és csak a 
két. gyermek maradt bent. Most már 
zavartalanul beszélhet Péter

—. Még a nyáron történt — kezdi el. 
Meszelését, pontosan emlékszem, egy 
pénteki napön. Édesapám jüanéi, ázni 
küldött el engem, Lacit és a 15 éves

Perit. Lelkünkre kötötte, hogy mind 
egyikünk f>—fi pengőt, vigyen este ha 
za. Laci és én megszereztük ezt. a 
pénzt., de Feri csak 2 pengőt ' -izott 
A páni okkor Ferit, a szobában m 3gv.tr- 
u\ lefogta és az aev lábához kötötte 
lókkor engem és Lacit kizavart a szo­
bából, d-e előzőleg megfenyegetett- Ne 
hogy eljárjon a szátok, mert. agyon 
verlek mindkettőtöket.

Az elbeszélés folyamatos, logikus

— Nagyon féltem, hogy édesapám 
beváltja fenyegetését. Igazé, Laci -- 
fordult a kisöccséhez.

Laci helye,slőleg bólogatott, éppúgy 
mint bátyjának egész elbeszélő-,; alatt 

— Nővérednek, Erzsikének se me­
sélted el az esetet? — kérdezte most a 
fogalmazó.
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—- Neki megmondtam másnap — fe­
lelte határozottan a gyerek, — hogy 
édesapám megölte Ferit, de a részle­
teket. nem meséltem el.

— Hát akkor hogy merted most édes­
anyádnak elbeszélni?

— Megszöktünk édesapámtól s re. 
mélem édesanyám mellett nem ér ben­
nünket bántódás.

A bűnügyi osztályon azonnal utána 
nézlek, hogy Feri eltűnését egyáltalán 
bejelentették e. Kiderült, hogy az édes­
apa a nyáron tényleg bejelentette, hogy 
Féri nevű fia eltűnt s mit sem tud 
róla Péter bemondása alapján azon­
nal detektívek mentek ki a nagy piac­
térre, hogy előállítsák az apát, a. mos­
tohaanyát és a 14 éves Erzsébetet

„Nem szereméit édesapámmal találko-m"

Betegsk
többnyire székrekedésben It
szoktak szenvedni. Vigyázzunk 
ilyenkor a rendes emésztésre. 
Betegségben ( 
szükséges a

Lgv pillanatra sem szakad meg Úgy 
néz már ki a dolog, mintha a gyerek 
filmszerű leg pergetné le a történteket. 
Nem is igen zavarják kérdésekkel.

Péter kis gondolkozás után igy toly- 
tatja­

„Edes?pim elővett ew dismSIőW..
Kimentünk öcsémmel együtt az ut­

cára. Furdalt bennünket a kiváncsi- 
sáS. hogy mi történik a szobában. Fel­
kapaszkodtam az ablakra, amelynek 
felső része nyitva volt, s belülről j.a- 
pirru! volt beragasztva. Láttam, amint 
édesapám egv nagy disznóölő kést vesz 
elő éís a,zt Ferinek a torkába szúrja. 
Azután egv edénybe felfogta a bátyám 
torkából ömlő vért s abból huzc.lt 
egyet. Ezután mostoha anyámmal 
együtt, aki az egészet végignézte, fel 
darabolták a holttestet és egy ládába 
rakták, amelyhez a planétázlshcz 
szükséges fehér patkányokat szokta 
1 ártani.

Érthető megdöbbenést váltott ki a 
gyermek vallomása, a fogalmazó azon■ 
ban kétkedve hallgatta a gyermek sza­

vait « ezzel a kérdéssel csapott reá:
llogv láthattad mindezt, ha az 

ablak belülről papírral volt bera­
gasztva9

De Péter nem jött zavarba; azonnal 
kész volt a. válasszal:

— Leszakítottam egy darabkát a 
papírból és a résen kukucskáltam be.

— S mi történt ezután — kérdezte a 
fogalmazó.

Édesapám és mostohaanyám - 
folytatta a gyerek felemelték a ló- 
dót. és kijöttek vele az utcára Mmk 
elbújtunk s csak azt láttuk, hogy 
együtt futottak valamerre, ahol bizo­
nyára elásták a ládát.

— Miért nem szóltál eddig a toló* 
ról?

Amikor Péter meghallotta, hogy 
édesapját felhozzák a rendőrségre, ko­
ncok kis kerek arca először ralidul! 
meg s szürke szemeiben mintha féle­
lem bujkált volna.

— Nem szeretnék édesapámmal ta­
lálkozni — mondta

Egy óra sem telt el és a detektívek 
behoztak mindhárom érdekeltet a 
rendőrkapitányságra. A bűnügyi ősz 
tálv vezetője elsősorban a 14 éves Er­
zsikét, hallgatta ki. Fejletlen, rosszul 
öltözött, szerény tekintetű, ártatlan 
arckifejezésü kislány. Mosolygott, mi­
kor szóltak hozzá és érdeklődéssel 
várta, hogy mit akarhatnak ('öle. A 
hozzá intézeti kérdésekre elmondotta, 
hogy szüleik szétválása után három

fiútestvérével együtt ar édesapjánál 
maradtak.

— Édesapám jól bánt, v uok foly­
tatta — soha egy ujjal S' >. uit, hoz­
zánk, pedig a fiuk igazan megérde­
melték volna, mert iekolakerülő, vá­
sott kölyök. Szívesebben is vagyk 
édesapámnál, mint édesanyámnál, aki 
idegbeteg, szegény. Feri már több íz­
ben megszökött hazulról. Legutóbb a 

múlt év nyarán A nyár végén a Félix- 
fürdőben találkoztam vele. Kértem, 
hogy jöjjön haza, de ő felugrott egy 
vonatra s azóta nem láttam.

Amikor közölték vele. hogy Péter és 
Laci mivel vádolja édesapját, riadt 
szemekkel kiáltotta:

— Hazudnak!

Drámai szembesítés
Ekkor szembesítették őket. A leány­

ka Péterhez fordulva, szörnyülködve 
mondta:

— Nem szégyeled magad ilyeneket 
mondani? Bolond vagy te is, min? 
Lujza.

Ez az édesanyja... Péter konokul 
földreszegett. szemmel állt. a kis Laci 
mellette zsebretelt kézzel * kitartottak 
állításuk mellett. Ekkor nz egyik tie­
tek tivnek jó ötlete támadt. Berontott 
a szobába.

— Hazudsz te csirkefogó — k fái ti ft 
1 & a gyerekre, megrázva őt ruhájánál 
fogva — Férj itt van, mindjárt behoz­
zák.

Péter konoksága most már megtört. 
Jobbra-balra kapkodta a fejét, mintha 
!| menekülés ulját kereste volna.

Na, mi az igazság, Péter? — tét 
te fel a kérdést a fogalmazó

Művid gondolkozás után a gyermek 
Kijelentette-

— Megmondom az Igazat. Lujza 
vett rá az egészre.

A szembesítés után kihallgatták az 
asszonyt is, akit. gyermekei csak Luj­
zának neveznek. Megtörtön beismerte, 
hogy Pétert és Lacit ő bujtatta fel. Az 
volt a célja, hogy gyermekeit magánál 
tarthassa. Természetesen az ártatlan­
nak bizonyult. édesapát, a. mostoha 
anyát és a kis Erzsikét azonnal elbo­
csátották a rendőrségről. A vádaskodó 
két kisfiút, Pétert és Lacit azonban 
őrizetbe vették s minthogy körny he­
tükben erkölcsi züllésnek vannak ki­
téve, javítóintézetben való elhelyezés 
végett átadják őket a, királyi törvény­
széknek, mint a fiatalkornak bírósá­
gának. A felbujtó édesanya ellen pe­
dig mint, hamis vád bűntettének köz 
vetett, tettese ellen bűnvádi eljárási 
tettek folyamatba. Az eltűnt Feri kéz 
re kéri lésére pedig megindították a
nyomozást.

BALLAY SÁNDOR
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Papén nem hagyta el 
állomáshelyét

Bérűmből jelentik: (NTI) Különböze 
külföldön elterjedt híreszteléssel kap­
csolatban, amely szerint Papén elhagy­
ta állomáshelyét, a Wilhelmetrassen 
közük, hogy a híresztelés nem felel 
meg a valóságnak.

Isztambulból jelentük: (NTI) Az év­
forduló alkalmával a török sajtó cik­
keiből kitűnik, hogy a ' török állam 
változatlan békeszándékokkal lép az 
3042-es esztendőbe és továbbra is ügyel 
a török állam biztonságára. (MTI) 

Ankarából jelentik: Izmet Inönü

államfő hosszabb kihallgatáson fo­
gadta Papén ankarai német nagykö­
vetet. A kihallgatáson jelen volt Sza- 
racsogln török külügyminiszter is 

A kormánypárt parlamenti csoport­
ja zárt illést tartott. Az ü'ésen Szara- 
csoglu külügyminiszter beszámolt Tö­
rökország jelenlegi külpolitikai maga. 
tartásáról. A külügyminiszter azt han­
goztatta a képviselők előtt, hogy Tö­
rökország külpolitikai magatartása a 
legújabb katonai és politikai esemé­
nyek után is változatlan marad- NST

[
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MANILA JAPAN KÉZÉN!
A maláj-félszigeten áttörték az ellenséges védelmi vonalat. Szovjet 

Oroszország nem hajlandó hadat üzenni «Japánnak

Csendes-cceáni egyezmény jött létre Anglia és az USA között
Washington. (OFI.) A hadügyminisztérium bejelentette hogy a japánok 

elfoglalták Manilát. A hadügyminisztérium a továbbiakban közölte, hogy a 
japánok helyi idő szerint 15 órakor, greenwichi idő szerint 6 órakor vonul 
tak be Manilába. (MTI.)

Saigon. (NTI.) Manila elestét a japán hadügyminisztérium rádiójelentés­
ben közölte. (MTL)

Washingtonból jelentik: (OFI.) 
Mint a hagyiigyminisztérium jelenti 
az amerikai haderő a japánok maní- 
lai bevonulása előtt Cavite tengeré 
szeli támaszpontját kiürítették. Ma­
nila elfoglalását bejelentő közlemény 
szerint az amerikai és a filipinói erők 
a várostól északra még tartják állásai­
kat, valamint kezükben vannak a Ma- 
nila-öböl mentén lévő erődítmények 
A légi tevékenység valamennyire csök­
kent. Amerikai jelentés szerint a Ma­
nilába bevonuló első japán katonák 
rendfenntartó osztagok voltak (MTI) 

Amsterdamból jelentik: (NTI.) A

Körülzárták a japánok a Fiilöp-szigetI 
amerikai haderő egy részét

Tokióból jelentik: (NTI.) A csá­
szári főhadiszállás közli• A japán szá­
razföldi haderő repülőgépei újév első 
napján a malukkai útvonalon ellensé 
ges csapa tszállít óh a jókat támadtak 
meg. Elsiilvesztettek egy 2.000 ton­
nás hajót és egy 3.000 tonnásat meg­
rongáltak. Zuhanó harcigépek elsü-

Tokióból jelentik: (NTI.) Mint a 
Döméi Iroda megbízható forrásból 
értesül, Mae Arthur tábornok a tnani- 
lai japán légitámadás alkalmával Ma­
nilában megsérült. (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTI.) A japá­
nok már ráttörték az ellenséges vé­
delmi vonalakat, jelentik a maláji 
arcvonaltól. Megjegyzik katonai kó

rükben. hogy az úgynevezett Pop- 
ham-vonal már nincs többé. Amikor 
a japánok leküzdötték a magaslati ál­
lásokat, Celangorig szorították vissza 
az ellenséges kötelékeket, ugyanakkor 
a keleti parton előnyomuló japánok 
elfoglalták Kuantan fontos kulcsál­
lást. (MTI.)

Bat tív iából jelentik: (OFI) Hivatalos 
helyről szerzett értesülés szerint az 
Egyesült Államok hajóhada pillanat­
nyilag az indiai-óceánon tevékenyke­
dik (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) Egy japán 
gyorsnaszád a maláji félsziget keleti 
partjai mentén egy karavánból eísü- 
ly esz tett három szállitóhajót, hármat 
megrongált. A Döméi irodának a ma­
láji arcvonalról érkező jelentése szerint 
az ott harcoló brit csapatok kéthar­
mad része felmorzsolódott akuantani 
harcokban. A félsziget nyugati pártján 
harcoló brit haderőt súlyos vesztéséé 
érte. A félsziget keleti partján, Ipohtól 
délre, a skót hadosztály harcmezei 
embert veszített. Tokióba érkezett je­
lentések szerint a japán csapatok mát 
északról is elérték Manila külső ke­
rületeit. (MTI)

brit hírszolgálat washingtoni jelenté­
se szerint Manila eleste 18 nappal 
azután történt meg. hogy a japánok 
az első erősebb csapatokat partra tet­
ték a Lingayen-öhölben Amerikában 
nem igyekeznek kisebbíteni Cavite 
elestének jelentőségét, amely a leg- 
előretoltál)!) támaszpontja volt az 
amerikai hajóhadnak. Az angol hír­
szolgálat delhii jelentése szerint Wa­
ve! tábornok ottani főhadiszállásár. 
megerősítették, hogy a esunkinai elit 
csapatok útban vannak Burma felé. 
hogy résztvegyenek Burma védelmé 
ben. (MTI.)

Tengelyellenes nyilatkozatot írtak alá 
Washingtonban

lyesztettek egy gyorsnaszádot és hár­
mat harcképtelenné tettek. Malájföl­
dön lelőttek egy ellenséges bombázót 
Eddiír még meg nem erősített jelenté­
sek szerint a japánok felszólították 
Mac Artlmrt, a Fiilőp-szigetek észak­
amerikai főparancsnokát, hogy adja 
meg magát (MTI.)

Stockholmból jelentik: (NTI) Az an 
goi hírszolgálat jelenti, hogy a brit 
birodalom csendesoceáni egyezményt 
kötött az Egyesült Államokkal. Rövide­
sen nyilvánosságra hozzák az egyez­
mény részleteit. Az egyezmény nyil­
vánvalóan Churchill és Roosevelt leg­
utóbbi megbeszélésének eredménye. 
(MTI)

Stockholmból jelentik: (NTI.) Az 
angol hírszolgálat jelenti Washington­
ból, hogy a Fehér Ház közölte: az 
Egyesült Államok, Anglia, a Szovjet­
unió, Kínának Csangkaisek befolyása 
alatt élő része, a száműzetésben álló 
holland kormány és 21 más tengely- 
ellenes nemzet közös nyilatkozatot

írt alá. Nyilatkozatukban arra köte­
lezik magukat, hogy minden segély­
eszközt harcbavetnek a tengely erői 
ellen és nem kötnek különbékét. — 
(MTI.)

Stockholmból jelentik: (NTI) Mini 
Londonból jelentik, XVa vei láb-makói 
valószínűleg a távol keleti szövetséges 
szárazföldi erők főnökévé, King ameri­
kai tengernagyot az ottani tengeri erő 
vezetőjévé nevezik ki. Londonban úgy 
tudják, hogy a csendes-óceáni hadmű­
veletek főhadiszállása Washington és 
a szövetségeseiknek többi arcvonalán 
vezetendő hadműveletek főhadiszállá­
sa London lesz. (MTI)

London és Washington elége­
detlen a Szovjet magatartásával

Tokió. (NTI.) A Domci-iroda értesülése szerint Manilától északra körül­
zártak egy amerikai haderő egyrészét. Japán gépek elsősorban Corredidor 
erődjét támadták. Több ellenséges gépei lelőttek. (MTI.)

Stockholmból jelentik: (NTI.) A 
Danghens Miheder londoni tudósítója 
kiemeli, hogy Londonban és Washing­
tonban nagy az elégedetlenség a szov­
jet magatartása miatt A Szovjet 
ugyanis ez idő szerint nem óbaji 
résztvenui a szövetségesek játszmájá­
ban és nem akar hadat üzenni Ja­
pánnak. (MTI.)

Bemből jelentik: (B. T.) A londoni 
Daily Mail jelentése szerint a szövet­
ségesek által XVashingtomtoan élesíten­
dő központi szervezetben Nagybritan- 
niiát egy miniszter fogja képviselni. A

miniszter evégből Washingtonba megy. 
A lap nem hiszi, hogy lord Halifaxot 
küldik Washingtonba.

Washingtonból jelentik: (OFI) Az 
amerikai kongresszus pénteken a kora. 
délutáni órákban meghatározatlan 
időre elnapolta magát. Ezzel véget ért 
a 67-ik ülésszak első része. (MTL

Géniből jelentik: (NTI.) Az Egye­
sült Államok hadügyminisztériuma 
a légierő egységesítésének első lépé­
seként Weaver tábornokot nevezte ki 
a légierő főparancsnokává. (MTI.)

Kiürítették az előindiai 
Madras nagy részét

iANGKOK, (NTI.) A Madras ellen küszöbönálló támadásról szóló hírek 
nyomán a város nagyrészét kiül. ették. A Bengali tartományban lévő fe­
szültség miatt Kalkuttáig minden naavobh város egyetemét és főiskoláját be­
zárták. (MTL)

1942, január 12-én este 8 órakora Református Kultúrpalota 
(gr. Teleki Pál utca 27)

Zathnreczky Ede hegedüestje
Zongorán kísér: Laurisin Miklós

Jegyelővétel: „NEMZETI“ könyv- és papirkereskedésében
Rákóczi-ut 9. — Telefon . 14-25.
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Örvendetesen erősödik 
a visszatért részeken a keresztény 

ipar és kereskedelem
Honfoglaló mánkét végez az önállósítás! alap

A nemzeti önállósítani alaphoz a 
fel szsaibadí tolt keleti és erdélyi részek­
ből jóval nagyobb számban érkeztek 
be kérvények, mint az ország titánó­
ra területéről- Ennek oka abban kere­
sendő. hogy az idegen megszállás 
alatt nagy mértekben laszegényed,éti 
az iparos- as kereskedőtársadalom s 
különösen a fiatalság nem lehetett ab­
ban a helyzetben, hogy önállósíthatta 
volna magát- Azért a felszabadult te­
rületen mintegy 80 százalékkal meg­
haladja az önállósítást kölcsönt kérők 
'zárna a csonka,magyarorezág-i arány- 
számot.

Viszont a kérvények elbírálásánál 
is figyelembe vették az illetékes ténye.
zfik a különleges erdélyi viszonyoka1 
A kiutalt önállósítás1! kölcsönök szá­
ma is körülbelül akkora mértékben 
haladja meg a trianoni Magyarorszn 
gon tapasztalt arányszámot, mint a 
kérvényezek százalékos többlete.

A folyamodvámyokát. mint ismeri

Hogyan honyolitiáh le 
a kölcsön folyósítását ?

tes. a polgármesteri hivataliban nyújt­
ják be a kérvényezők, amely kettő 
véleményezéssel a Kolozsváron szé­
kelő erdélyrészi gazdasági tanácshoz 
továbbítja azokat. A gazda?á.gi ta,rács 
kiikén': a kereskedelmi és iparkamara 
véleményét ’s art. ellett magánszemé­
lyektől is szerez in-rrémiációkat a kér­
vényező megbízhatóságára vonatko­
zólag- Aztán az összes erdélyi részek 
érdekeinek es bizonyos szakmai szem­
pontoknak az öss'zihian,»habozásával 
tesz minden egyes esetben javaslatot 
a budapesti nemzeti önállósítást ta­
nácsnak, amely végső fokon határoz

Figyelemmel vannak az illetékes 
tényezők az átállítás követeimén veire 
is s ezért a nagyváradi kereskedelmi 
és iparkamara területén, ahol a ke­
resztény ipar és kereskedelem ügyé­
nek szolgálata legjobban megkívánja 
új egzisztenciák megteremtését, foko­
zottabb mértékben folyósítanak köl­
csönöket az önállósítás! alapból. Nagy­
váradon eddig mintegy 30 iparos­
nak és kereskedőnek utaltak ki 1300 
pengőtől 14 ezer pengőig terjedő ösz- 
szegeket. A kölcsönnel támogatottak 
egyrésze azonban, sajnos, hónapokon 
át tartó harc után sem tudott üzlet- 
helyiséghez jutni s így a kiutalt ősz- 
szeg folyósításának elhalasztását kér­
te- Törvényes intézkedésre lenne 
szükség, amely az önállósítást köt- 
csőn-alap akciójával párhuzamosan 
lehetővé tenné a keresztény kereske­
dők számára a még mindig szívósan 
tartott, zsidó front áttörését.

De. amint a nagyváradi k,ereske-

KELYHEK
ciboriumok, szentségtartók stb. 
iegocsóbb beszerzési forrása :

öberbaiier A. Utóda
Magyarország legrégibb temnlom- 
berendező és zászlókészítő vállalata

'Budapest, IV. Váci-utca 41 sz.
[ Alapítási év 1863. Tel. Af. 83-3-44.

78 éves cég.

delmi és iparkamarában értesülünk, 
a nehézségek ellenére is szép eredmé­
nyeket mulathat fel az önállósítn-si 
kölcsön-akció. Nemcsak a városok­
ban. mént Nagyvárad. Szailonta. Szat- 
már Nagykároly folyósítottak számos 
kölcsönt, hanem a nagy óbb közsé­
gekben is. mint például Élesd. 8—10 
keresztény kereskedő és Iparos ju­
tott már öné! tősításd kölcsönhöz S 
úgy a városokban, mint a falvakban 
több kereskedőnek sikerült aránylag 
rövid idő alatt annyira megerősödnie, 
hogy határozottan versenyképessé

vált a zsidó konkurrenciávail szem­
ben. Igaz. hogy az öné Hősit ás i köl­
csönben részesültek bizonyos előnyö­
ket élveznek az áruelosztásnál] is. — 
aminek még nagyobb mértékben kel­
lene történne. — azonkívül a kor­
eszme egyre jobban érvényesülő ere­
je is segítségükre jön. ele még így is 
föltétlenül a magyar kereskedők tv 
term éhségéről let zn-ek tanúságot az 
eredmények, amelyeket felmutatnak.

A nagyvárad: kereskedelmi és ipar­
kamara részéről dr- Cserz-y Béla fo­
galmazó máris löbb felülvizsgáló utat

tett annak megállapítására, hogy a 
kölcsönben részesültek kellő módon 
használták-e fel a számukra biztosi, 
lőtt előnyöket- Különösen Szatmaron 
történt, már ilyen felülvizsgálás. Tíi- 
zol: esem ellenőrizne a kamara kik ük 
Ilőtte a kö'csönhez .jutóit kereskedők 
berendezését, áru- és pénzforgalmát, 
üzleti könyveit s megnyugtató észre­
vételeket tett- Ezt az ellenőrzést foly- 
tatul fogják a kamara egész terüle­
tén, mint ahogy más erdélyrészi ipar 
és kereskedelmi kamarák területén is 
folyamaiban van ez már.

Örvendetes jelenség hogy — nie», 
lei elő szakmai Ciosztá ssa 1 — minden­
felé új kereskedői egzisztenciák léte­
sültek s lehetővé ‘eszik, hogy a közön- 
rég hovatovább minden szükségletéi, 
keresztény kereskedőnél szerezze he 
Ezzel me,gieren tődiik az előfeltétele 
annak, hogy az ipar revízió, amely egy 
nagyarányú tisztogatás foganatosítá­
sával már reméli i tőleg nem késhet 
soká. gazdasági zökkenők nélkül le­
gyen megvalósítható.

A házassági kölcsön részletes
ismertetése

A Hivatalos Lap legújabb számában 
megjelent a házassági kölcsönre vonat­
kozó rendelet, amelynek értelmében
kölcsönök iránti kérelmeket 194-t? ja­
nuár ]-étől kezdődően lehet hetejesz- 
teni. A házassági kölcsön • célja hogy

az arra rászoruló fiatalemberek is csa­
ládot alapíthassanak. A kölcsönigény- 
lésre vonatkozó rendelet a hivatalos 
lap ezévi első számában jelent meg 
és pontosai) körülírja a feltételeket.

Kik részesülhet írek házasságai 
kölesemben ?

A rendelet 2. §-a szerint a család, 
alapításhoz sziiksges bútorok és egyél, 
felszereli’-«) tárgyak beszerzésére, ille­
tőié» a család önálló megélhetésének 
megalapozására házasodási kölcsön­
be)) részesíthetők azok a tüdőbajban, 
nemibajban, valamint átöröklődő be­
tegségbe') nem szenvedő házasulok, 
akik erkölcsi és nemzeti szempontból 
kifogás aki nem esnek és 32. életévü­
ket még nem haladták meg.

Kölcsönt csak olyan házasulok kap­
hatnak.

akiknek együttes vagyona az ol.u'J 
pengőt nem haladja meg és együt­
tes havi jövedelmük a 3000 pen­

gőn nini marad.
Előnyben kell részesíteni a mezőgaz­
dasági népességhez tartozó házasuló-

kat és azokat, akik sokgyermekes csa­
ládból származnak.

A kölcsön iránti kérelmeekt a tör­
vényhatóság első tisztviselőjéhez, vá­
rosokban pedig a polgármesterhez cí­
mezve a vőlegény lakhelye szerint il­
letékes községi elöljáróságnál, illetve 
polgármesterné! kell benyújtani. A 
kérvényben meg ke! jelölni a kölcsön 
összegét és azokat a családi tűzhely 
alapításához nélkülözhetetlen szükség­
leteket. kiállásokat, amelyeket a há­
zasulok saját erejükből beszerezni, 
teljesít mi nem képesek. Meg kell je­
lölni pontosan az igénylők foglalko­
zását. a kérelem rövid indokolását és 
azt a helységet (községet, várost) 
ahol a házasság megkötése után lete­
lepedni szándékoznak s közölni keli 
a házasságkötés tervezett időpont­
ját is.

kát hiszogáltatja. Az engedéyezés ha­
tályát veszti, ha az igénylők barom 
hónapon belül a házasság megkötését 
igazoló iratokat nem mutatják be. A 
kölcsönt csak a házasság megkötése 
után lehet folyósítani. 
házasodási kölcsönt a férj kezéhez 
kel! kiadni és a házasság megszűnése 
esetén a folyósított összeg, illetve a 
beszerzett vagyontárgyak fele-fele 
arányban illetik meg a házastársakat. 
A kölcsön törlesztéséért a házastársa­
kat egyetemleges felelősség terheli. 
Ez azt jelenti, hogy a kincstár a köl­
csönösszeget teljes egészében bárme­
lyik féltöl követelheti és behajthatja.

A kamatmentes kölcsönt 
gyermekáldással lehet 

törleszteni

A kérvényhez szükséges íratok
Elsősorban a házasulok születési 

anyakönyv kivonatát. A házasul óknak 
sajátkezúleg irt és aláírt vagy pedig 
két tanú jelenlétében aláírt nyilatko­
zatát. hogy a házasulok az 1941. évi 
15. t.-e. 9. §-a értelmében nem tekin­
tendők zsidónak. A házasulok és szü­
leiknek vagyoni és jövedelmi viszo■ 
uyait feltüntető hatósági bizonyít- 
vány. A lakóhely szerint illetékes 
tisztiorvosi bizonyítványát arról, hogy 
a házasuló felek nem szenvednek fér 
tözöképes. vagy arra gyanús tiidőhuj- 
^m}- tiemibetegségben. sem pedig át- 
öi öl,lőtt betegségben. Csatolni kell to- 
v;,hbá hat hónapnál nem régibb kelé­
in erkölcsi bizonyítrányt. A vőlegény 
bizonyítványát hogy katonai kötele­
zettségének >legel telt.

Miután előnyben rész-.ülnek a mező­

gazdasági népességhez tartozó háza­
sulok és a sokgyermekes családból 
származók, csatolni kell ennek a kö­
rülménynek a hatósági igazolását is.

A kölcsön elnyerése iránti kérelmek 
és azok mellékletei illetékmentesek.

A házasodási kölcsön összegét a tör­
vényi) a lóság első tisztviselője, illetve a 
megyei város polgármestere eseten­
ként állapítja meg, ez az összeg azon­
ban 1000 pengőt nem haladhat meg 
A döntés előtt a szociális gondozók, 
illetve a zöldkersztes védőnők kör­
nyezettanulmányt végeznek. A köl­
csönt kivételes esetben készpénzben 
is folyósítják, de engedélyezhetik oly­
képpen i.s. hogy a helybeli közjóléti 
szövetkezet a kölcsönösszeg erejéig a 
házasulok részére a kívánt ingósága

A rendelet 6. §-a kimondja, hogy á

A házasodási kölcsön kamatmentes 
é- azt havonként az eredeti kölcsön- 
ösrze» 1 százalékát, kitevő összeggel 
kell törleszteni, fia tehát valaki 1000 
pengőt kap kölcsön akkor havonként
10 pengőt kell visszafizetni. A házasn­
ak kérhetik azonban hogy a részlete­
ket. hosszabb időközökben: negyed , 
félévenként, vagy évenként egy összeg­
ben fizethessék. A házasság ei«ő évé­
ben, valamint minden gyermek szüle­
tése után 1 évig a, törlesztés szünetek

A házasságból született minden élő 
gyermek után a kölcsön bizonyos ősz- 
szegét elengedik. így az első gyermek 
után az eredeti összeg J0 százalékát, a 
második gyermek után tovább; 20 szá­
zalékot, a harmadik után 30 százalé­
kot, a negyedik után 40-et, tehát a ne­
gyedik gyermek után már semmit nem 
kell visszafizetni. Abban az esetben, 
ha. az időközben történt törlesztések 
folytán hátralévő tartozás ennél ki­
sebb, úgy a már törlesztett összegből a 
megfelelő hányadrészt a házas társak 
visszakapják.

Az elengedést kérni kell és csatolni 
kell az újszülött születési bizonyítvá­
nyát. ,

Kávéházakban és vendéglőkben kérje
a MAGYAR LAPOK -at.
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ti apán egységet 
akar teremteni Ázsiában

Évezredes döntő erők sorakoztak iel a döntő küzdelemre
Japan 382.550 négyzetkilométeres 

területén 72 millió lakos* él. A termő• 
földekre eső népsűrűsége több, rniml 
i000 emiber négyaeiikiiloinéterenlkéiniU 
AnsatraliiBlban estik egy fő. A japán 
népesség évente egymillió fővel sza­
porodik- Földjének csak alig 20'Vo-a 
alkalmas a megművelésre, ezért Ja­
pán az utolsó 50 év alatt ipari állaim - 
írná fejlődött- Az ilyen állaimnak pedig 
nyersanyag és piac köti. A nagyba tál- 
mák .mirudlkei,tőből elzárták, — -a be­
vándorlást igen korlátozták Ameriká­
ba. Hawaiiba és a Fülöp-szi-getekre — 
ezért fordult Japán a legikazetetob' 
s-zéraaföid: Kiina felé.

Már 1934 április 7-én leszögez tv 
Japán kűilipoiliitiikájánakt vonalvezeté­
sét, ezzel az egy mondattal: „Ázsia -au 
ázsiaiaké!“ Fáért küzd Japán: egysé­
get alkar térén, leni Kelet-Azsiában. 
politikai és gazdasági rendiét, vezető- 
szerepe: t, és teljes ellenőrzési jogot Ke- 
let-Ázsiában. Indo-Kinéiban és a Hol- 
land-Indiai szigetek fölött. ..

A 2500 éves Japán uralkodó val­
lása: a sin-toizim-us, die a később el­
terjedt buddhizmus is: a császár, a 
hasa. család, ősök t iszifeletét, és az 
életet is szívesen odaadó önfeláldo­
zást .parancsolja Ja-pénért. A sintoiz- 
mus fejlesztette ki a .kodo" mozgat- 
mai. Araiki vezérőrnagy, akkori had­
ügyminiszter pér év alatt 45 millió 
; a ránt szervezett be ebbe e hősi moz­
galomba. Céljuk- a hősi szamurájok 
k-atonai szelemét felébreszteni és 
nagyra növelni. 15.000 katonaiskolá­
ban évente 3 millió ifjút, készítenek 
elő a. katonai szolgálatra ■ ..

japánnak vannak támasz­
pontjai a támadásra is

A Japán bekerítését célzó angol-j 
ízász támaszpontok — az alaszkai 
partok. Aleufa-pzégetek. Kamcsatka.
Kiiri'li szigetcsoport;. délen: Hawai.l 
(inaim, a. Fülöp-szigeiek. Hongkong. | 
Sirigypove — valóságos középpontjá­
ban ál! Japán. Észrevéve a bekerítést 
nem maradt vét lenül • A Seachailin-1 
szigetekitől1 Dél-Kináig mindenütt jói ■ t 
kiépítelit állásokban védekezhet, de j 
mint a legújaibb hadijelentések is bi­
zonyítják: tárnádba* is •. ••

lléiről a Sprat 'ey- és I laiii'au-í'zige- j 
i.nk. a Pratas-zatonyok. közelebb For-1 
rn-osa és a Riu-Kiu szigetek biztosi■ -1 
jak Japánt mindennemű meglepetés 
ellen. A Parao-sz igeiekről az ameri­
kai Füflj&p-sziget eket. — a Mashuro 
szigetcsoportról Hawaii és a híres 
honolului támasz,pontot veszik egy­
másután sikeres támadások alá,

A Mikádú b Lirod a Lm a Távol-Kelet 
első k-i-lanoneniZK-lo. Általános védikö- 
Weaol ts»!ge.ii otyp'Zik a hadsereg, 
mely va'V.lxm megles le <11; Mejiii csá­
szárnak 1852-ben méghatároaotl és az 
1S89-OS alkotmányban törvénnyé lett 
követelményéi „bee süléi1 es. hű ke­
hi ességt-u dér bátor, egyszerű, hagyó- 
uiá nyálhoz ragaszkodó legyen a ja 
pán . -

A hadsereg körülbelül 05 szarazföl 
4i hadosztályból 4M. min!eg.v 11 mii- 
ii:ó harcossal akiknek legfőbb ha dura 
t japán császár- <‘>, a csiszárok meg- 
szakitásuélku!i láncolata ívvén fe1- 
széniéit személyként áll Japán élén

A hadügyminiszter közvetlenül a 
császárnak alárendelt a parlamenttel 
szemiben nem felelős, szabad bejárása 
van az uralkodóhoz. A katonai körök 
és a vezérkar erősen befolyásolják Ja­
pán belpolitikáját is- Olyan politikus­
nak, akivel szemben a hadsereg bi­
zalmatlan : el kell tűnnie a japán po­
litikai életből.

A szárazföldi! hadsereg főf egy verne­
ine egyesítetten a ..harcos fegyver­
nem.“ Idetartoznak: a gyalogság, 
páncélosok, repülők), tüzérség és a 
lovasság. A. repülők sem önállóak, be- 
'-orakoznak a szárazföldi- illetve fen■

geri-haderő katonai egységei közé. A 
japán repülők halált megvető bátorság­
gal, ön felál d ozóan támadnak. Gép­
hiba, vagy ellenséges tüzérség találj 
ta esetén nem ugranak ki a gépből 
hanem vagy gépükkel együtt pusztul 
nak el. vagy azt a földön felgyújtva: 
öngyilkosságot követnek et. mielőtt 
fogságba kerülnének! De ez nem gyá­
vaság. vagy talán alacsonyabb szel­
lemi színvonal náluk, hanem benső 
meggyőződés. A japán badllörvények 
szerint: A halál a pehelynél is korty- 
nyebb die a kötetesscgl-e!jesífés min­
dig nehezebb a hegynél is! • •.“

Egfy marék rizs egy napra
.4 japán harcos szívós és igényte­

len. Marék rizzsel beéri egy nao- 
ra. ... A fáradalmaikat kitünően bír­
ja, napi 50—60 kilométeres gyalog­
lás megszokott „gyakorlat“ náluk - A 
megállások közti rövid pihenőknél 
nem ülnek le, vagy haverednek le. 
hanem guggolva — a nálunk is szo­
kásos reggeli: torna: ..térdet mélyen 
hajlíts“ formájában — pihennek. 
Kedvelik a. személyes ügyességen és 
bátorságom alapuló közelharcot, a ja­
pán dzsiu-dzsicu viiágiMnes. Tisztjeik 
inkább öngyilkosok lesznek, mintsem 
hadifogságba kerüljenek. Tokióban, 
a ..Vasukinni szekrény“-ne-k nevezett 
gyönyörű hősi-ligetben van,nak a® el­
esettek hamvai- A japánok Istenfiai­
nak tartják az itt nyugvó hősöket,. - .

Petróleumot, vasat és egyéb ásvá­
nyokat eddig Amerikából kapott — ha 
ugyan kapott — Japán. Ezért vau 
szüksége Japánnak most Holtam d- 
In diára és Indo-K inára, amelyek 
nyersanyaga dósom kívül jelentős szá­
mú japánt is elbírnak a népszaporu­
latból.

Francia-Indo-Kíina. 1940 szeptember 
20-től — a. vichyi kormány hozzájá- 
futásával — a gyakorlatban már ja­
pán katonai megszállás alatt állt. Vas­
utak útjai, a Gami-Railm Hafong és 
Baidalona támaszpontok már Japánt 
segítik, nem egy pusztító támadás in­
dulhatott innen. Kelet.Ázsia parti vi­
zei — túlzás nélkül — japán belten­
gereikké váltak! Megszűnt Indo-K iná­
ból a Gsangka,lseknek szóló ulánszáil-

iitás is é,- -zímáTn lég! támadások 
ban őrlődik fel az 1160 kilométere4 
Bunmiar-út is . • •

HoBand-Iridia jelen,tős nyersanya- 
g-ai: a cink, a kanosuk és az olaj 
Mindhárom igen fontos a hadviselő 
feléknek. Egyedül Japán évi 350-000 
tonna olajat vett Hollaud-lndi-iíói. 
melynek évi termelése a 9 millió ton­
nát is eléri. Érthető, hegy mit akar 
J a pán H oll am d-111 dívába u.

Végezetül néhány dátum Japán c-s 
A,merika viszonyából, aim mindenné! 
többet mond:

1855. Perry, amerikai admirális 
tengerész gyalogsága kihajóz,ik. To-' 
kióban kereskedelmi megegyezés lé­
te süli a két álltán! között

1867■ Amerika rnegVásiároija az 
oroszoktól Alaszkát: belép az ázsiai:
, éilicttérbe-“

1894. Japán-kínai háború: Amerika 
csak „megfigyelő“.

1898. Havval és i Fülöp-szigetek 
megszerzésével Amerika megkezdi Ja­
pán bekerítését.

1905. Az orosz-japán háború befe- 
jezibével Japán megszerzi Dél Sacha­
lin* és Koreáit.

1906- Amerikának Rimába küldött 
„hiititérítői“ — a po-létékái ügynökök — 
megteremitek a kínai , bél tó arc vona­
lat“ Japán ellen.

/ .9 / 7- Japán — entente oldalon 
küzdve — elsőbbségi jogot nyer K>- 
nábam-

1990. Kinullézzák Japánt a világ­
háborút követe békékben.

1929. 
meny”

1931.
1933. 

bő’
1935
1n36.

A washingtoni flotta- egyez 
megköti Japán kezét.
Japán megszállója Mamdsurí-át 
Japán kilép a Népszövetség-

Kitőr a. ja pa n-—Mma i haiború- 
Japán felmondja a flotta- 

egyezményt
1941. J'apán hadat, üzen Ameriká­

nak és Angliának . ..
1942...? <P)

Ember- és hadianyag Kíméletlen 
itiFcíbaveféséyel támadnak a szovjet csapatok

Á németek mindenütt visszaverik a támadásokat
Berlinből jelentik: A Führer fő­

hadiszállásáról közük a NTf-vel. A 
véderő főparancsnoksága közli: Az 
llenség a keleti arcvonal igen sok 

pontján folytatott támadást. Egyes 
betörési helyeket elvágtunk, a töb 
bieket visszavertük. Erős harcigépek 
csütörtökön is támadták a Feudoziá 
ban partraszállt. ellenséges erőket, va 
lamint a kikötő berendezéseket. Egr 
középnagyságú kereskedelmi hajót és 
pgv kis hadihajót elsül vesztet tünk 
Három fehérhajót lángba borítottunk 
négy szállítóbajót megrongáltunk. — 
Észak-Afrikában nem történt na- 
gvobb tevékenység. Az Aggedabhinál 
visszavert angolokat német, harcigé­
pek támadták. Az angolok érzékeny 
veszteséget szenvedtek. December 24 
és 31. közt a brit légierő 58 gépet 
vesztett. A német légierő ugyanezen 
idő alatt 18 gépet vesztett az Anglia 
elleni harcban. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NT!.) A pén­
teki hadi jelentés kiegés/Jtósekép köz­
ük: 4 bolsevikiek éjjel-nappal a leg- 
nagyobb erőfeszítéseket teszik, hogy 
igen nagy létszámú csapatok harcba- 
vetésével benyomják a keleti avevo- 
tialon lévő német állásokat .fanná r 
elsején ember és hadianyag kímélet­
len bibo.-ub.! vetésével siiriiu tömöri

tett szovjet erők több helyen megkí­
sérelték a betörést a német állásokba, 
ahol a bolsevikiek számbeli fölényük 
következtében kisebb helyi sikereket 
elértek, a németek betömték a betö-

Ellentámadásba mentett 
elfoglalta!?

Berlinből jelentik: (NTI) A keleti 
arcvonal középső szakaszán harcitó 
német haderő január elsején megállí­
tott egy ellenséges támadást A német 
csapatok azután ellentámadásba men­
tek át és sikerült elfoglalniuk egy na­
gyobb bolsevik! erőktől megszállott 
helységet. Több magaslatot sikerült -1 - 
érniük. (A!

Rómából jelentik: (Stefani.) Az 
olasz főhadiszállás 579. közleménye: 
Aggcdabhia arcvonalán nem történt 
rendkívüli esemény. Légi alakula­
taink eredményesen támadták az el­
lenséges erőket. Bárdi a körül hevesen 
folytatódnak a harcok. Egy ellenséges 
hajóraj ismételten bombázta a Bardia 
körüli térséget. Soilum vidékén tü­
zérségi tevékenység veit. Egyik repü­
lőgépünk lelet két ellenséges gépet 
Tripoli felett Két másik gépet a lég 
védelmi ütegek lőttek le. A német

rési helyeket. Elkeseredett, elhárító 
harcokban visszaverték a szovjet csa­
patokat és ennek során igen sok szov­
jet hadifooolv került német kézbe. —-
(MTI.)

át és több magaslatot 
a németek
légialakulatok bombázták Málta Ma­
gétól. (MTI.)

Rómából jelentik: A Stefaui-irodts. 
jelenti a: hadiövezetből. Az olasz ex- 
pedieiós hadtest a Szovjetunióban öt 
hónap alatt a következő eredménve- 
ket érte el: Az expediciós hadtest jú­
nius végén hatolt be az ellenség terü­
letére. Azóta kétezer kilométer távol­
ságot tettek meg. Veszteségeik rend­
kívül csekélyek az ellenségnek oko­
zott veszteségekhez viszonyítva. Ed­
dig 16.700 foglyot ejtettek. A zsák 
many a következő: 16 drb nagyobb 
tüzérségi harcieszköz. 15 aknavető 
100 géppuska és 400 jármű. Lelőttek 
52 ellenséges repülőgépei és 20-ar 
megrongáltak. (MTI)

Kávéházakban és veatléQiOribati e.eijt
a Magyar Lapok at
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Szeret László király, 
Erdély patronusa

Irta: SZELL SÁNDOR dr.

i. Származása és élete
Mult évben volt Szent László, a leg­

népszerűbb magyar király születésének 
SCO évfordulója., ez évben pádig 
szentté avatásának 750. évfordulója 
esz. Ezért kell róla részletkénben 

megemlékeznünk.
Árpádházi Géza (király 1071 1077) 

es László (király 1077—1095) a XL sz i-
I legelőkelőbb származásit uralkodói 

' 'diák. Az egykori Zsolt, várni egyében 
született. Taksony vezér unokája Szár 
László, a. Szent István által megvakit- 
tatott Vászoly (Vazul-Basil) öccse, igen 
előkelő házasságot kötött, amikor 
nőül vette Wladimir orosz császár leá­
nyát. Három ősmagyar nevű fia: 
Endre (latinosán Andreas vagy And­
rás), Béla és Levente. — Béla 
(király 1047—1063) 1033-ban ugyancsak 
előkelő házasságot kötött, amikor H. 
Mis esi a v lengyel király leányát, 
Rieheza hercegnőt nőül vette. B ich ez a 
ugyanis a normann eredetű lengyel 
királyi családból származott és anyai 
egon a szász császároktól származott. 
Anyja Szent Rieheza, nagyanyja pádig 
IIJ. Ottó német királynak és római 
császárnak volt a nővére, aki Lotha- 
rmariából került Lengyelországba. Ezen 
előkelőségben egyedülálló származás­
nál mindjárt megemlítjük, hogy f. 
László király felesége Aid eh aid, Ru­
dolf német császár leányt, Piroska ne­
vű leánya (Irene) pedig II. Joannes bi­
zánci császár felesége volt.

Béla király bátyjával egy uj kor­
iak megteremtői, amikor a menekü­
lésből visszatérnek az onszágba és 
megkezdik a romok eltakarítását és a 
keresztény egyháznak régi fényébe 
való visszaállítását. Az a folyamat 
ugyanis, amely már Szent István éle­
tének utolsó esztendeiben megindult és 
amely végül az idegen befolyást fúrni 
nem akaró fajmagyarság hatalmas fel- 
lázadásában. forradalomban robbant 
ki, teljesen rombadöntötte Szent [-tvén 
apostoli művét. Trón villongások tetéz­
lek a zavart. Majd a, német-római csi­
szár hadjáratai, amelyekkel hűbéri jo­
gait akarta érvényesíteni az ország fe­
lelt. Ebben a zűrzavarban a nemzet az 
ellenzéket: az idegenbe menekült Mi­
hály és Vászoly családból származott, 
királyfiakat tisztelte meg bizalmával, 
ak k rokonságaik révén hatalmas fisz- 
■•’•’kőtti»f.é*Pkk»»i rendelkeztek a nor

Péter magát gyengének érezvén, 
ugyanis hűbérül ajánlotta fel az oi 
szagot a császárnak. A császár haddal 
igyekezett az ellenszegülő magyarság­
gal szemben jogait érvényesíteni. III. 
Henrik rmmet-római császár 1042-től 
kezdve három éven át három bíborul 
vezetett Magyarország ellen. A fajma- 
-var Aha Sámuel a harmadik csatá­
ban elesett, Péter másodszor is meg­
koronázhatta. magát a német császár ko­
ronájával és alattvalói hűséget, foga­
dott neki.

Ekkor hívta haza az ideiglenes ura­
lom ellen felkelt magyarság a szám­
űzött Árpád házi hercegeket. Endre 
helyreállította Magyarország függet­
lenségét. Ez azonban csak kemény 
hadjáratokkal sikerült. A magyar had­
sereg megszervezésére és ezeknek a 
felszabadító hadjáratoknak a vezeté­
sével Endre király Szent László atyját 
u bajvívó Béla herceget bízta meg.

TnWMM

Béla két, csatában (Vertes és Pozsony 
!052) megveri a császárt, aki így kény 
teleti a magyar királyt egyenrangúnak 
e. ft merni Béla népszerűsége ezzel 
azonban oly hatalmassá nőtt a, nemzet 
előtt, hogy Endre fiának Salamonnak 
trónját féltette tőle. Ezért eljegyezte 
Salamont a császár leányával. A nem­
zet erre elfordult tőle és Béla mellé 
állott, aki az ország keleti egy harmad 
részében volt királyi kormányzó.
Endre haddal ment Béla ellen és a 
csatában elesett Kisfia Salamon, a 
császár udvarába, menekült. Ekkor a 
nemzet Bélái kiáltotta ki királlyá 
(1061). De a csá ár elismerését fegy­
verrel kellett kivívni, mert a császár 
az országot leánya hozományának te­
kintette. Béla király fiai, akik az or­
szág keleti harmadának székhelyén 
Bihar-Váradon nevelkedtek, közben \ i- 
téz katonákká serdültek és Salamon­
nal szemben, aki többizben hűbérül

Manila és Cavite kiketöjé 
kívánták az amerikai hali-

hajókat

mann. szász lengyel és orosz i1\ a
roknál így tértek vissza. Szén t, 1 s tv á ri
halála után Endre. Béla. és T.o\-ént-1
akik t.ö a nemzet, az ideg P H befoly.ás
teljes meg szíintetését. rém pIIp. A re-
ménvség teli es egészében vn óra Í8
\ ált

Ezer Szere László szüle lésének ideje
hat ár k ő M 1 gya rország tört Mir üek
egy régehhi. Árpádnak a hűn •>x knok
egykori földjére való vissza térés ivói 
kezdődött korszaka és a.z uj, a függd 
len és birodalmi Magyarország korsza 
ka között.

A visszahívott árpád házi hercegek, 
•'kik 10Ifi-ban jöttek Magyarországba, 
azonnal hozzáfogtak a helyre állítás 
munkájához.A szentistváni tíz püspök­
ből csak három maradt életben. Hí 
magyar püspököket kellett, kinevezni 
és uj püspökségeket kellett alapítani.

Tudósításunk folytatása az 1. oldalról
Rio de Janeiroból jelentik (NTId: 

Ideérkezett hírek szerint a washing- 
toni tengerészeti hi'/atal megerősí­
ti'13 Cavite támaszpont kiürítésének 
hírét- A jelentés szerint a kiürítés 
előtt a, hadianyagokat elszállították a 
szigetről, az ipartelepeket szétrombol, 
kik, a raktárakat és egyéb berendezé­
seket elpusztították. (MTI.)

Tokióból jelentik (NTI-): A maláji 
a re vonal ró! érkezett legújabb jelenté­
sek szerint a brit csapatok Ruantar. 
elvesztése után teljesen felbomolva 
vonulnak vissza. Sok ezer kínai, ma. 
'éji és indiai szökevény menekült rí’ 
a japán kézen lévő területre Igen sok 
szökevény arról ad hírt, hogy a fél­
sziget déli részén sok városban rabló­
bandái; garázdálkodnak és a katonai.

rendőrség hiába igyekszik a rendet 
fenntartani. Sok menekült és szőke, 
vény bandákba tömörült. 'MTI-)

Rio de janeirobó1 jelentik (NTI.) 
A washingtoni had ügy m intsztér.u m 
közli, hogy a hadihajókat visszavon­
ták Marmlia és Cavite kikötőjéből- Ma­
nilától északra az amerikai csapatok 
erős állásokban helyezkedtek ei cs 
megszállva tartják Corvcdidor szige­
tét. A hadügyminisztérium a Füiöp- 
szigelekről érkező jelentésekből úgy 
értesül, hogy az amerikai csapatok 
c-sak két nappal ezelőtt hagyták el 
Manilát, tehát sokkal később, mént 
ahogyan nyílt várossá minősítették. 
Ifjabb jelentések arról számolnak be 
hogy Roosevelt és Churchill új in a cl I - 
terveket dolgozott ki (MTI )

Singapore! teljesen elzárták
a japánok

Lisszabonból jelentik (Stefani): An­
gol forrásból érkezett hír szerint e 
őinga-poréban élő asszonyok és gyer­
mekek már megkezdték n város el­
hagyását. A vakrémület elkerülése vé­
gett kijelentették, hogy a várost csak 
az önkéntes elhatározók hagyják el 
és nem fenyegeti veszély Singaporet 
Az élelmezés egyre több nehézségbe 
ütközik. Szigorú jegyrendszert lép­
tei lek életbe. A japánok a légi és len- 
"éri hadműveletekkel a valóságban 
teljesen elzár'ék a várost (MTI.)

Lisszabonból jelentik (Stefane): A 
Ma lé j i- félszigeten küzdő angol csa­
patok parancsnoksága Kann Lum­
purba teilte át székhelyét Az új fő
parancsnok ki idente tie. hoev az utol- Alaszkát.

"ó lépésig védik a varost- Minden ái1. 
dozatot meghoznak, mert az angolok­
nak meg kel! védeniük ezt a fontos 
kikötőt. Manilla eleste mán valószí­
nűnek látszik, hogy az ásza ka mer ilia; 
csapatok felhagynak a Fülőp-szigetek 
védelmével és HolMnd-Indiáiba hajóz­
nak át. A valóságban rí ár amerikai 
parancsnokság működik Java-Szige­
tén. (MTI.)

A Pest írja• Bueriosa trésből hí tv 
érkezett, hogy Alaszkában és az 
A leüt,i-siz igeteken állandó riadóké- 
szjültség van Az Egyesült Államok 
hatóságai: attól tartanak, hogy japán 
támadás érheti a szigelesöpöriot és

XI. évf Szombat 1f).R>

' aJénlotta fel az országot a császárnak 
és adófizetésre kötelezte magát. rop„. 
védték az ország függetlenségét. ,\ h, 
rés mogyoródi (1074) csati, valóban 
énálló és független magyar királyság 
kezdőpontja.

Ettől kezdve (1075) már a német csá- 
szári, a pápai és a bizánci császári 
kancelláriak is rex címmel illetik az. 
ország fejét, holott, addig csak a dm 
cím volt használatos.

Az ország függetlenségének kivívj 
?a után Géza a bizánci császártól el 
ismerésének jeléül arany koronát és 
ami ennél a szimbólumnál is nagyobb 
jelentőségű, császári hercegnőt lvm 
feleségül, ami szövetséget, is jelenteit. 
Két évvel később ezzel a bizánci ko­
ronával koronázza meg magát, László 
király, akire most az a feladat vár, 
hogy az ős-j seytha-hun örökség a lep’ 
ián egy nagy birodalom alapjait fi.k- 
teese le.

Lhhez először vallási téren kdleft 
rendet, teremtenie. Függetlenítette egy, 
házát úgy a nyugati (németi, mint a 
keleti (bizánci) befolyástól. Sőt, a ró- 
mai Pápa fennhatóságát sem volt hal­
landó elismerni. Maga a lapította püs­
pökségeit (G'-uln-Fehérvár, A rács, Rj. 
lmr-VAvad, *ih) ós nevezte ki piispn- 
keit Csakhamar egész Európában, 
mint Európa legelső lovagját, ismerték 
és nem csoda, ha az európai nyugati 
fejedelmek és a pápa őt, szemelték ki 
a megindítandó keresztes hadjáratok 
vezérévé.

Szent, László 'éd esanyja, műn csak 
nagynevű nyugati császárok ' 'ad ék a, 
volt., hanem rendkívül nagyműveltsé- 
gü, a latin nyugatáért lelkesedő, szent- 
életű asszony, László, aki ifjúkorában 
az ősi Bihar várában anyja felügyelete 
alatt nevelkedett, teljesen elsajátítot­
ta ezt a hatalmas műveltséget és nem­
csak Európa legelőkelőbb származású, 
hanem egyik legműveltebb uralkodója 
i6 volt, akit saját népe és a történé­
szek a legnépszerűbb magyar király 
jelzővel tüntettek ki. Kiváló lováért" eré­
nyeit és sudár szép termetét, lotharin- 
giai származású normann édesanyjá­
tól örökölte.

A nagy nyugati műveltségű kh-álv, 
keletiért lelkesedett. Igv lett Erdély 
patronusa. Az erdélyiek, akik az id.'- 
gen befolyás alá került magyar kirá­
lyokkal szemben ellenzékbe mentek, 
él tok-haltak Szeli t Lászlóért. Szent 
László is mindig legszívesebben Bihar­
ban és Erdélyben időzött Az egykori 
római Apulum helyén a Bizáncban 
keresztény hitre tért, érdé Ívj Gyula ve­
zér, Szent István nagy atyja emlékére 
egyházat is alapit /Gyula-Fejérvár).

Béla király feleségének. Richezának 
hét gyermeke voH: három fiú és négy 
leánya. Gézának ősi magyar (Gyesies i- 
Geoső-Geysa-Géza), Lászlónak szláv 
(Wladislauv, valószínűen dédaty ia 
Wliadí.mir orosz császár után) és Lám* 
bértnek normann neve volt. A szláv 
nevek divatosak voltak az Árpádház 
ezen ágának tagja mái. De a név nem 
jelent semmit,, a tettek bizonyítanak 

Már pedig Szent László legnagyobb 
királyunk volt és igen találóan írja ró­
la Benedek Elek Szent I.ászló mondái* 
Tinik elején: Sem azelőtt, sem azóta 
ii°m volt a magyarnak királya, ki ve- 
te.kedbetett volna Szent Lászlóval.

Szenttéavatásának 750 éves évfordu­
lóján az ő közbenjárásáért, fohászkodik 
minden magyar ember, hogy tegyen 
ujahh csodát, segítse meg a magyar1 
nagy történelmi pr'báján.

„Uram Isten és Szent László segíts!"
— kiállja nyolcszáz esztendeje a szé­
kely.

Ezt. kiáljuk mi is nagy bizalommal 
Szent László évében

iL-t'rtinrttmr.LK
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Amikor váradi vitézek vívták
és foglalták el Polock várát

Irta ; Jakíovszky Dénes
A nemet 'badijetantesok aniruakidie. 

jen nagy öromtmel é? lebkesedéssei 
<idiák tudtára mindazoknak, akik a 
nvmet-oirosK liái!>oni fejleményeit fe­
szült figyelemmel ki-ér lék. hogy Po- 
I nők ele «el*. Nem .-okára rá a mozik 
\ íszna-m térképeket vei ítélték a ki­
váncsi nézők szeme elé s azon be- 
in-U'tiait‘áJk a város fekvését s az el f og- 
I a I á sá t eredményező csapa-tmoz-dula­
tokat is szemilolttcttéík.- Hzzdl aztán 
napirendre tért. mm denk i a nagy 
i .-emény felett s ami n i mondáin.! szo­
kás — elkönyvelte.

Kpi\esen gondoltak bizonyára arra., 
hog.v ez a. város fekvésének köszöni 
jelenítő?égét s ezáltal lett fontos ha­
dászati pont. Két folyón a k. a Dün,a- 
nak és a. Pólót a-mak egybe föl yósámá’ 
é pükt 9 ezzel a sorsa megpecsételő­
dött. Zivataros volt a múltja, nap­
jainkban is nagy változáson esett áf 
s ki tudja, mi vér reá a jövőben?

Hajdanában a kievi, illetve nov- 
yorodl:, majd a. eamolenszki fejede­
lemséghez tartozott. 1307-ben a Balti 
lartamányok közé sorozott Livoniába 
kebeüie ziték be- Többször csóréit gaz­
dát- Hol a lengyelek, hol az oroszok 
ültek be falai közé és bírták hosseabb- 
rövid-ebb ideig. Tulajdonkep csak 
1772 óta van álHamdóan orosz kézen, 
ha azt a kis időt-őzt nem vesszük te­
kintetbe, amelyben Napoleon zászlója 
lengett, falain 1812-ben- 

ösLaikói a fit.in-ugor eredetű, tehát 
a magyarokkal rokon livek voltak 
Ezek azonban az évszázadok Viharai­
ban nemcsak a szoros értelemben 
vett városból, de még a környékérő’. 
'a kipusztultak. Ma már csak egy kis 
örodtlküik' cl a rigai öböl környékén 
tizenkét halász faluban. De sem ma­
guk, sem mások nem nevezik őket 
I reel él i nevükön Híveknek, hanem 
ni n dialistáknak, mert a szárazföld 
-zélón fám Rande des Landes) lak­
nak.

Antiikor Báthory István erdélyi fe­
ledetem (ill, a lengyel királyi írómra 

■ 1579-ben háborút indított Rette-
ne tvs Iván orosz cár ellen, hogy a 
fegyver döntsön Lithvania és hívó­
it ;a hovats''i özemdósága ügyében, elő­
ször is a vizes árkokkal és mestersé­
ge - mocsarakkal körülvett Polockof 

1 I romolt a meg. Seregében a Jengye- 
■1 ken kiivül németek, magyarok és er­

délyiek te voltak.
Amint egykorú feljegyzésekből é? 

p< dig a birodalmi kincstár fősssáimve­
vőjének — thesauri regmi primarin« 
nótárius — nemes Mlodziéioroski 
I íointnak az 1579- évben befolyt és 
'Költött állami jövedelmekről készt- 

telt pontos kimutatásaiból kitűnik, 
Báthory I. a drake szülő seregében ti 
kapitány é? 1 vicekapMmy vezetése 
alatt, 1182 erdélyi gyalogos volt- 

Csukáik Pctrr jxironcsnoksága aloft 
pedig 116 nagyváradi huszár ás 23 
gyalogos.

\ huszároknak fi magyar forint ni 
fizetitek egy hónapra »sold fejében.

1 lelimezésükne ugyanarra az időre ton 
magyar forintot, adott, ki a kincstár- 
X gyalogosok számára egy összegben 
120 magyar forint utaltatott kit- 

At, erdélyi és várad! vitézok egy­

aránt derek.':-an megállották a helyü­
ket, Amint a. tört én elem írók elbeszé­
lik. nagy ereim eket szereztek azzal, 
hogy a felvonulás ideje alatt lépés­
ről-lépésre egyengették az útat a ren­
geteg erdőkön át s ha kellett, a' fa­
vágó hattá t. nagy hirtelen karddal, pus­
kával cserélték fel De különösen ki­
tűntek magának Polock várának 
megrohanó sakor.

A király ugyanis nem tudta ágyúit 
megfelelő helyekre felállítani és hatá­
sosain alkalmazni Arra szólította te­
hát, fel magyar vitézeit, hogy kötél- 
hágcsókon másszanak a fából készíti!•! 
fatakra, és gyújtsák azokat fel. Mi­
után jutalmat is helyezett kilátásba, 
a magyarok égő fáklyákkal a kezük­
ben ha Iái megvetéssel kúsztak a falak­
ra s bár sokan elestek és megsebe­
sültek közülük, a beléjük helyezet; 
bizodalomnak megfeleltek- A vár kö­

rei korul egrit kezdett a király jeli 
adhatott a rohamra- Az ostromlók 
behatoltak a várba s véres utcai har­
cok árán legyőzték az elszántan küz­
dő védőket.

Hogy Csukáth Péter kapitánynak 
és a váradi vitézeknek oroszlán ívsz fik 
volt, a kockázatos hadi vállalkozás­
ban, az a már említett főszámvevői 
kim itta fásokból állapítható meg- Azt 
olvassuk bennük, hogy 

Csuháik Páter, n váradtek kapitá­
nya 7,5 fcrinlot kapott csapaljának 
jufalmakap, JRácz Páter várnái hu­
szár ion forintot, Balogh Mátyás 
pedig 31 forintot
A király szeptember Ilkán kegyel, 

mesen elbocsátotta őke! p útiköltsé­
gükre 500 fornfot folyó-tlott.

A váradi vitézekkel kapcsolatban 
még csak egy adatot könyvelt el no­
rme s Mlodziéioroski Jácint a rendki-

Szódavlz
olcsón bármikor 
hieginikusan otthon 

készíthető.
Palackok és szénsav- 
paironok kaphatók és 

cserélhetők

TÖRÖK
vas-, lesték- és há ytartási cikkek 

k ercsk e (lésében.
Rákóczi-ut 2. — Bazár épület.
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viillá kiadások — c-xi raordiinaime — 
rovatában. A. valami hajira jutott 
Horváth Jánosnak 20 forint segélyt 
adott a király, aki katonáiról atyai lag 
gondoskodott.

A Polock megvívásánál szerzett ba­
bérokká! s tarsolyaik ban a király ju­
talom ta-Kéra iva.l a váradi vitézek el­
indultak hazafelé azon az év on am elv 
Varsó, Krakkó. Bárlfa Eperjesen ró 
Sz-atímáron át vezetett Erdélybe. Bár­
milyen kevesen voltak, dicsősége! 
szereztek a messze idegenben maguk­
nak és nemzetüknek. Ebből a dicső- 
.-végből Nagyváradnak is kijut, mert 
Cs'uikátti Péter és az c vitéz katonái 
váradé ak voltak-

MI LENN
1942 a döntés éve lesz, ezt hallani 

mindenfelé. Vezércikkek, rádió hír­
adások harsogják felénk, — államfők, 
híres publiciszták, — mint megvál­
tozhatatlan tényt hirdetik az új év 
küszöbéről, hogy még ez évben tisz­
tázódni fog a világ sorsa.

A kilátások mióban e mellett is 
szólnak, hisz talpon áll már az egész 
világ, — már nem csak országok, de 
világrészek rohamozzák egymást, — 
már nincsenek tartalék erők, melyek. 
kel ellenségeink — a múlt világhá­
ború mintájára — tovább húzhat­
nák az időt. Anglia — a Szovjet után
— utolsó nagy aduját, Amerika! is 
kijátszotta. „4 Szövetségesek silány 
hadihelyzetére való tekintettel a leg. 
utóbbi konferenciákon Churchill már 
a jutalmakat is széjjel osztotta: Roo- 
sevellék a messztkeleii japán java­
kat kapják meg, szőr őst öl-bőröstől, — 
Sztálinra pedig Európa „újjárende. 
zése“ várna — teljes gazdasági és 
politikai jogkörrel. .

Churchill tehát halál félelmetes 
végszükségletében szint vallott: a zsi­
dó liberál-kapiializnius alapjára épí­
tett Brit világbirodalom megmentése 
érdekében bennünket a Szovjet véd­
nöksége alá helyezett, — a történe­
lem leg hitványabb politikai, szélhá­
mosságával borravalóul kínálta fel 
Európát, azért a szívességért, amiért 
a bolsevik! front megteremtésével — 
zsidó népbiztosok korbácsa előtt — 
most jámbor muszkavér ömlik ludat, 
ma megőrzése végett Tisztán a. bete­
ges fantáziából fokadó hírverésekkel 
próbálkozó hazugságokra és a. Ten­
gely-hatalmak erőinek állandó lcbr- 
csillésére kapott sok kemény lecke 
mellett, legfrissebben Japán csendes- 
óceáni feltart ózhata.tlan térhódítása 
ad méltó választ. S amikor már az 
amerikai és angol lapok is sokaljai 
az örökös „tervszerű visszavonulást“,
— amikor magányos perceiben már 
tóm Churchill te belátja a Szigetország 
sérthet ellenség ének utópiáját, — az 
angol királyi kormány feje hirtelen

szükségét látja Európa bolsevizálása- 
nak.

Az angol, diplomácia sosem ment 
a szomszédba, egy kis embertelen­
ségért, ha a helyzet úgy hozta. Határ­
talan kapzsiságának, önzésének ki­
szolgálására szemrebbenés nélkül fű­
zött milliókat, rabláncra.. Gazdasági 
érvényesülésének szertelen kielégülést 
vágya független népeket, országokat 
igázott 'e, — s most egy egész világ­
rész dvilizáliságát, Európa kultúrá­
ját képes koncul dobni saját bőre 
menlcsc végett-

Elliisszük, hogy Anglia ezt a sötét 
szándékát már végső reménytelensé­
gében határozta el. Ám ez a tény a 
mi rendíthetetlen győzelmi hitünket 
csak megerősíti, — és aláhúzza azt 
a biztos feltevésünket, hogy Churchill 
elméletben már feladta a harcol és 
ebből következtél hetünk a leghatáro­
zottabban arra is, hogy 1942 valóban 
a leszámolás eszi ende je lesz. Mi. min­
dent el hiszünk és feltételezünk, de az 
angol szándék hitványságának tudo­
másul vétele mellett most feltesszük n 
kérdést ázol; felé, akik a Tengely és 
szó vet séges vi f eg y véréinek■ jóvollá hói 
élvezett nyugalmukban, és nagyjó 
dolgukban még mindig nem kíván­
nak határozatlan szint vallani a vi- 
l—-z—rrrytk kialakulásának tekinte­
tében, vagy igen. átlátszó szövegezés, 
set amúgy an nyilatkoztak„bánom is 
én. akármelyik győz, csak nekünk 
hagyjanak békét' , .... vagy teljes kül­
politikai analfabétizmusból akár W. 
kon, akár nyíltan téves vonalon ha­
ladtak — tudják-e mi várna rájuk az 
angol agyrém, ralóraválásával? — 
Tudják-e ezek a. közérdek terhei., mi 
lenne, ha a béketárgyalási asztalfőn

Churchill ülne, két oldalán Sztálinná! 
cs Roosevelttel, melyhez a hangot egy 
rakás száműzött papír-kormány sza- 
volókórusa, adná — Benes Eduárd ve­
zényletével. Rövid eszükkel elkép­
zelik-e, mi történne Európával,, vagy 
mi lenne Magyarország sorsa, ha 
Sztálin uszítására, emigrált, zsidó ter­
rorfiuk rohamoznák, hazánkat — Kun 
Béla parancsnoksága a!at{? g letűnt 
liberális világ főbérlőinek rlpuhu!t 
agya vájjon felbírja-e merni, mi len­
ne velünk annak a mérhetetlenségig 
feszülő gyűlöletnek kirobbanásává', 
melyet a bolsevizmus elleni harcunk 
és a legelsőként való csat­
lakozásunk táplál a véreskezű. Sztáli­
néi; körében? Rendelkeznek-e né­
hány józan pillanattal ama kérdés el. 
döntéséné1, hogyha Churchülra bíz­
nák, vájjon mi jönne a történelmi 
hivatásunkat minden tekintetben el­
ismerő Uj Európa, helyébe? Az ázsiai 
embersöpredék ránkszabadításával, mii 
lenne kultúránkkal, egyházainkkal, 
papjainkkal, — mi lenne gyerme­
keinkkel — asszonyainkkal — leá­
nyainkkal? ...

Ha akad még valahol ilyen lever 
világ szemléleti sötétség által megszál­
lott agy, - hát m’elö't szavát hallat­
ná. — ezekre a kérdésekre felel,jeni

Mert mi tudjuk, mi lenne, — mi 
erezzük a tél nagy horderejűt, azért 
vállalunk minden terhet, nélkülözést 
és áldozatot, magyar büszkeséggé'. — 
azért harcolunk a győzelembe vetett 
legszentebb hittel és ezért számolunk 
'e minden ellenséggel még ebben az 
évben!
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Ä t'dvt’s Klárikám!
Mikor először láttalak, semmit­

mondó és — sokat ígérő pályás baba 
voltál. Aztán... furcsa az ele1! csak 
IV- clemista korodban láttalak vi­
szont. Sápadt, nyurga és zárkózott 
kislány voltál, aki letagadta, elő'lem, 
hogy verseket ír. Aztán ismét évek 
tettek s csak a közös ismerősöktől 
tudtam meg, hogy szép, sőt feltűnően 
szép hajad ónná. serdültél.

S akkor végre ismét találkoztunk 
Színházban. Korunk divatjához hí- 
ven. Te is ki voltál pingálva, Klári­
kám. Hamarjában cserben hagyott az 
időérzékem: úgy 20—22 évesnek, néz-' 
telek és bizony elcsodálkoztam édes­
anyád szavain. hogy alig múltál ti­
zenhat. iy azért persze szép ind,tál így 
is, sőt! Feltűnően csinos.

.4 szünetekben, mikor a közönség 
gépiesen feláll és kezd tódulni kife­
lé, sokszor pillantottam át n páho­
lyotokba, hogy letessem arcodról az 
előadás hatását, vagy kifogjam egy. 
egy sokat eláruló pillantásodat, mely. 
lyel talán visszaköszönsz ve'akinek, 
vagy a .hullámzó ember töm,eg fölött 
elmélázol, vagy tudomásén, de néze1 
valahová. Hát nem! Mire a függöny 
legördült és édesanyád fel állott helyé­
ről, Te már a világnak hát al állva 
a lámpák fényét zseblülrödbe irá­
nyítottad s másik kezd a púderpama­
csot kezelte hajmeresztő szorgalom­
mal.

Sem tudom, máért kellett műiden 
felvonás után kiigazítanod arcodon " 
drogéria-kirakatot, frizurádon a kínos 

i’-niu,,i,ir.-eu hajszálakat, ds
->)/,■

,■«( skúlány
: —yarn civezi a. divatos frizu­

ráját, arcán az ünnepi, mázt, általá­
ban egész nagylányos megjelenését, 
melyet ugyancsak v nagyoktól — 
sajnos, nem a legjobb ízlésű nagyok- 
;ol ellesel t nyilvános kendőzd; ö- 
a "-sei igyekszik alátámasztani- Hívei 
előzőleg mór értesültem róla. hogy 
an Lelni tanulsz és — nem is egészen 
alaptalanul — színpadi ambícióid 
vannak, azt is csendben megáliapi- 
toltam, hogy a színjátszás mestersé­
géhez szükséges segédtudományt: a 
kifestést, no hím, már magánúton cl 
is sajátítottad

Azután hazamentünk a színházból, 
ki. erre, ki arra, anélkül, hogy he- 
szelhettem volna Veled, és melyebben 
is belcd.láihattam volna. /•,’s pár nap 
múlva — mert furcsa az élet! — új- 
önt ta.Udkozng.nl;, kellett Felmenten• 
Hozzátok. Kom délelőtt volt, tartot­
tam is tőle, hogy rosszkor jövök, 
esetleg pongyolán találom a hölgye, 
kel. f}e nem.

Te valóm’ lecket írtál a nappali 
czoba asztalánál, öH özed; ed, hajvisele­
ted kifogástalan rendben es arcocs- 
l-ád. — ismét kifestve. Xappai ott. 
hon. A tanuláshoz. Klárikám!

Aztán egyszerre csak berregni kéz-

dett a telefon és Te odasiettél. Vala­
mi ifjú lovagod, állhatott a drót má­
sik végénél, amint a fél-beszédből 
megállapíthattam- Te nevetgéltél, sül­
dőiány-módra kacérkodtál, közben n 
szemed csak úgy ragyogott. Igen ked­
ves voltál így. Sikert nem add am vol­
na, ha. láthattalak volna kipirulni, 
vagy tán elpirulni, ott a telefonnál. 
Milyen ellenállhatatlan bűhájjal égé. 
szílette volna ki bontakozó ifjú szépsé­
gedet ez a színváltozás, még ha köz­
ben homlokod és orrocskád hegye 
bori hite dirin! ki, is fényesedeti 
volna, Sajnos, a kend őzé s igen gon­
dos valrr pír, vagy fény át nem tar­
ticle, A tizenhatéves csitrinek csak 
a mozgása, csak. a számé ragyogása, 
csak a csacska beszédje voh tizenhat- 
éves. Orcáin és homlokán egy érett 
hölgy mozdulatlan lárvája pompázott. 
És visszás, zavaró volt ez a kétféle, 
ség.

Klárikán, nem akarok elvi állás­
pontot elfoglalni az arc festése ellen,
Iígy is hiába tenném, hiszen — divat 
s ez ellen nincs felebbezés. De mag 
l-ált mondanom, Neked, hogy ezt a di­

vatot a hervadó nők találták ki! Ki­
találták először, hogy hervo,dósukat 
mesterségesen leplezve messze időkre 
kitoljálc az ifjúság látszatának hatá­
rát és kitalálták másodszor, hogy if­
jút és öreget egységes mázzal bevon­
va eltakarják, útjuból félre állítsák, 
divatja múlt fogalommá alacsonyílsá/c 
az ifjúság, az egyetlen, soha vissza 
nem férő, gyönyrön ifjúság eleven- 
színű, harmatos ndeségét: még a leg. 
művészibben kikészített arcnak is ko­
moly és legyőzhetetlen vet éjy társát. 
Mondd, nem kár érte, Klárikám1 

Mini Édesanyád régi barátnője, 
mondtam el ezt Neked és a többi 
KI á rik óknak, édesanyád, éd es anya to k 
helyett, aki talán nem. akarja, vagy 
nem is meri megmondani, hiszen, tu­
dom, Ti, mai gyereket; kissé túlszi- 
goruan tartjátok szüléitekét Gondol­
kozzál rajta, Kedvesem és ha a sors 
szeszélye folytán megint csak pvek 
múlva találkozunk, addigra talán 
majd igazat is adsz a Téged szerető 
és távolról is szeretettel figyelő 

Hova. nénidnek.
[Vúv.doryné Kövér Ilona)

A BÖLCSŐ
Hat kicsi betű s mérhetetlen bol­

dogság fér el benne, hat kicsi betű s 
nemzetek sorsát hordozza magában. 
A fából ácsolt egyszerű kis bölcső: az 
Élet szimbóluma s amelyik hajlék­
ban ott reng, annak lakói Isten sza­
va szerint élnek

És mégis mily kevés otthonban jut 
számára egy parányi hely'?!

— Bölcső? Gyermek? A mai nincs­
telen viliágban s nehéz lakásviszo­
nyok között? Ugyan kérem, hova 
gondol? — mordják szinte bosszan­
kodva a fiatalok. S esodák-csodája, a 
szűk lakásban mégis elférnek a mo­
dern .. rec ameer “-k. a testet-lelikeí 
mérgező portékáikkal megrakott bár- 
szekrények, , sőt az agyondédelgetett 
öl-ebek ki-pámázott kosárkáinak is jut 
hely a meleg kályha melleit, (bak a 
bölcső szorul ki a magyar otthonok­
ból, a Bölcső s gödröst©stű. kacagó 
lakója, a Gyerrrek.

Hiúság, kényelem, gyakran számí­
tás. a modern élet e rabtartói mind 
összeesküdtek ezen a ponton s a 
könnyen és szívesen hívó asszony 
füléibe harsogják, hogy nem kell 
glyermek — vagy legalább is még 
nem kell. A mai kor raffináitabb 
szórakozásokat és örömöket hajhúszó 
asszonya fél a minden családit élet 
középpontjától, minden öröm kút- 
forrásától, az asszonyi hivatás • leg- 
magasztos a bb beteljesülésétől.: a 
Gyermekiül. Eéi! Anyává fenni 1

Az, örökös keresésben, a társadalmi 
I let hajszáiban nem veszi észre, hogy 
sikkad el telkéből az, otthon lényeg': 
- hogy lesz házasságából az isteni tör­
vények körmönfont kijátszásával csak 
ideig-óráiig tartó, tzgaámakká! Mi, de 
úgy a társadalom, mint a vallás szevn- 
szögéibol nézve, fnunorális együttélés.

A fekete betűik helyett fényesen izzó

reflektorokkal szeretném beleégetni az 
asszony lelik c kibe e fajtánkra sorsdöntő 
kérdés óriási ford osságéit. Szeretném 
belekiéltani a füleikbe: hát élni vagy 
pusztulni akarunk? A visszaszerzett 
drága határok között hogy maradjon 
fenn újabb ezredévre a mi értékes 
fajtánk, ha egyre kevesebb magyar 
bölcsőt ringat az anyai kéz? Hiszem 
a népek versenyében az életképes-, 
szaporodó fajtáké a jövő, nem a ha­
tódó. pusztuló népeké. A kisebb szá­
por a ságu neímzei.törzscket állandóan 
fenyegeti az a veszedelem, hogy a 
szaporábbak ellepik, elárasztják, fel­
szívják. megemésztik- S a magyarsá­
got Európa le.gszaporább népei veszik 
körül A mi 21-2 ezrelékes születési 
airáinyszáiinunikika 1 szerűiben az orosz 
iO. a romiin 407. a szerb pedig 31 ez­
relékes a.rá 11 \ s.zá'i111 na I <t esekedhéti k

\ számok beszélnek, nem. siko'iti- 
nak. kiáltanak' 1886-ban még min­
den ezer magyar emberre 45 újszü­
lött esett. 1914-ben már csak 34 
1920-ban 31. 1925-ben 28 1930-ban
25. 1935-ben 21. 1937-ben 20.2. 1933- 
ban 204, s 1939-ben már csak 19.9 
Ha ilyen arányiban folytatódnék — 
amiből a jó Isten őrizzen meg ben­
nünket a csökkenés 1950 körül 
odajutnánk hogy a születések száma 
már nem haladná meg a halálozások 
számát!

!>o miért. Iívért és miért? Máit 
nincs ezen a lejtőn megállás?

De igenis van. Van. miért a szüle- 
léscsökkenés fvoka - a gyiermekha- 
láindiósú g me l lett - a skül elések mes­
ter séges korlátozása A tartózkodás a 
gyermekáldástól Legyen annak akár 
gazdaságú akár társadalmi vagy er­
kölcsi oka- Egy beteges folyamé; 
amely már odafajult, hogy egye - 
társadalmi körökben és egyes vidéke

ken nem a gyermekétől -mindem úton 
szabadulni óhajtó nőt. hanem a sok. 
gyermekes családanyát tartják er- 
kölcsteilen és szemérmeden szernél v. 
nek- Es» ebből a szörnyű mélységből 
is van felemelkedés, ha a magyar 
asszonyok akarják. Ha a magyar 
anyák boldog büszkeséggel várják és 
fogadják az eljövendő apró lelik ekei. 
— mert amelyik országban sok hö'Uv > 
reng, azé az éltet s azé a jövendő'

ÁKOSFYNÉ EÖTVÖS IRÉN

LEGENDA
Dús, lengő pálmafák alatt 
Bíboros karaván halad.
A tevék hátán reng a zsák 
S az arannyal telt bő iszák 
Minden lépésnél bongva cseng, 
Tömjén, mirha illata leng,
Merre a csapat elhalad-

Pompés toll legyezők alatt,
Tevék hátán bárom király:
Gáspár, Menyhért és Boldizsár 
Reng a drága bimes nyereg,
Siet a királyi s&reg,
Oda, hol a Csillag ragyog 
S hozsannáinak az angyalok,

A jászol mélyén csöpp gyerek 
Mosolygó arccal szendereg;
Almára szent asszony vigyáz: 
Lehajtott teje glóriás.
Mellette subás pásztorok 
S egynapos bárány tántorog 
A pajta penészes kövén.

Térdel a három jövevény 
és imádva a Kisdedet, 
terít eléje kincseket.
Hiába minden kincs, kenet;
Ö csak a bárányra nevet...
S barmok párnája, mint a köd, 
Uzzik a rőt alom fölött.

ÁKOSFYNÉ EÖTVÖS ÍREN

A háziasszony
10 dekás leves. Igen jó izit es olcsó 

levest készíthetünk ót személyre 10 
deka marhahúsból, ha a kis darab 
húst hideg vízben feltesszük fonj - bő­
séges zöldséget: répát, gyökeret, kis 
gerezd fokhagymát, egy kis fej vörös­
hagymát s kevés cukorral pirított ré­
paszeletet adunk hozzá és sóval, hús­
sal megfűszerezzük. Tésztát vagy gríz- 
galuskát főzhetünk bele.

Tejfel lepény. Hat tojás sárgáját hat 
kanál cukorral habosra keverünk, az­
után hat kanál tejfelt, négy kanál lisz­
tet és hat tojásnak keményre vert hab­
ját apránként közé v ügyi tjük és zsírral 
vagy vajjal kikent tepsibe öntve gyors 
tűznél negyed óra aluli megsüljük;

Kérjük kedves olvasóinkat, küldje­
nek közlés céljából a mtu viszonyok­
nak megfelelő és a rendelkezésre álló 
,anyagokból előállítható o'e-v es ízle­
tes éíeUcirásokat.

Ss8&m%c*k ma

P. 1, irttgére üzen-.-m. beküldőit ver­
sének gondolata ive» szép. csalt ki­
fejezésmódja nem e-ég könnyed és kol 
tói. Írásait máskor is szive»“» eiolva ■
hűk. ,

-^Ib.t'AblrttATIf i lr-tírtázr IteasvLaJr u - ir..i.:rm
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HÍREK
Saerkesztőség és kiadóhivatni •

NAGYVÁRAD,
SmÁBII DHZSÖ-IITCA 5 SZÁM 

Telefon: 12—27,

ÄLÖFIZKTKS1 ÁRAK: Egész évre 90 
félévre 15, egy hóra 2.Ö0 pengő 

Postatakarékpéirztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk vissza

Nagyváradról 
a Nagyváradiaknak

A „Szent László Év‘ előadás, és iiji- 
nepségsorozatának kiemelkedő száma 
január 18-án kerül sorra a Szigligeti 
színházban. I)r Hlatky Endre főispán, 
dr Soós István polgármester, Lapp La­
jos, az Idegenforgalmi Hivatal vezető­
je, az országos propaganda megindí­
tása előtt elsősorban városunk közön­
ségével óhajtják megismertetni a hár­
mas jubileumi év mibenlétét és jelen­
tőségét. Ennek a vasárnap délelőtti 
előadásnak „Nagyváradról a Nagyvá­
radiaknak’* lesz a cime és sok olyan 
érdekes tudnivalót, hasznos és szép is­
meretet tár majd a hallgatóság elé. 
amit minden városát szerető polgár­
nak tudnia kell Nagyváradról. \z Gő^ 
adás magasszin vonala mellett szóra­
koztató is lesz. amennyiben vár nii 
szerzők műveit magán- és énekkart 
számokban, szavalatokban fogják ne­
ves előadók bemutatni. Pnpn Lajos 
száz színes vetitettképben ismerteti 
Nagyvárad történetét alapításától 
kezdve napjainkig. A nagy gorillái 
összeválogatott í é ny k é p a n y a g részb ént 
történelmi és művészi értékű .estin Y 
nyékről, freskókról készült, a legkor­
szerűbb szintes fényképezés eszközéi­
vel. Az előadást az Idegenforgalmi Hi­
vatal rendezi.

GÖRÖGORSZA GRAN FEIGEM El .- 
TÉK A KENYÉR NAPI PEJ ADAG­
JÁT. Athéniből jelenti a Stpfanr A 
görög közei Iá tás ügyi minisztérium kö 
zölie, hogy január 2-átó! kezdve lo 
vábbi intézkedésig 30 grammal fel­
emelik a kenyér napi fejadagját- Az 
emelés a tengely hatalmiak fáradozá­
sainak köszönhető (MTI-)

Felszabadult az első magyar férfi­
szabónő, Karcagon a napokban felsza­
badult az ország első férfiszabónő ta­
nulója, Kun Erzsébet, aki most, mint 
segéd dolgozik a város egyik férfisza­
bóján áll Kun Erzsébet mestervizsgára 
készül, azután pedig önállósítja magát,

MEGHALT ROTTEN BILLER FtJ- 
IA)P DR NYUGALMAZOTT ÁL­
LAMTITKÁR Budapestről jelentik 
RottenbiHer Fiilöp dr. igazságügy- 
minisztériumi nyugalmazott állam­
titkár újév napján 75 éves korában 
meghalt.

A Vitézi Szók felhívása. Bihar . vár­
megye és Nagyvárad Vitézi Széke tár­
sadalmi bizottsága felkéri a január 
5-én rendezendő teadélutánon megjele ­
nő hölgyeket, hogy a teán lehetőleg 
magyar ruhába jelenjenek meg.

HÁROM ÖJ MORVÁT KITÜNTE­
TÉST ALAPÍTOTTAK. Zágrábból 
jelenői a NTL: Az államfő külön,ren­
delettel három kitüntetés1 alapított

Gyorsíró- éspepiróisífola
Rákóczi-ut 12. Hl. e. (Baross Szövő

Igazgató Szabó Ferenc
Kezdők, haladók és be-zédirók 

állandó kiképzése

Korona tilmszinházban
Vasárnap utoljára a legnagyobb sikert aratott magyar filmbohózat

Az ördög nem alszik
Tolnay Klári, Csortos, Hajmássy

falrengető kacagás. csucshumor.
Vasárnap délelőtt matiné olcsó helyarakkal

Az orvosi kamaráknak kell igazolni 
a háziorvosi minőséget a házasság előt­
ti orvosi vizsgálatnál. A Magyar Tu­
dósító jelenti: A házasság előtti köte­
lező orvosi vizsgára írói szóló szakaszai 
a tájvédelmi törvénynek február 1-én 
éietbelépnek. A lő; vény éneimében' 
ezt a vizsgálatot elvégezhetik a házi 
■ k ás a vidéken az uradalmi, or 
v >c k is A királyi tisztifőorvosi hiva- 
tab k 'yen bizonyít» ányokná! megkö­
vetelik majd, hogy az illetékes orvosi 
kamarák -igazolják az illető orvos há- 

■ illetve uradalmi orvosi minőségéi 
Egye« orvosi kamarák már fet is szó- 
'.ti tták tagjaikat, hogy mutassák be 
szerződ,Küket, amely házi- illetve ur i- 
uLm. (rvr.Fi állásra minősíti őket, 

mert a kamarák csak a bejelentés 
alapján tudnak i'yen igazolást tag­
jaiknak adni.

KENYÉRHALMOZÁSSÁL KE- 
XA"ÉR HIÁNYT OKOZTAK AZ IS­
TANBUL! A K. Is tan-buliból jeleníti a 
NTL: Az ünnepeik alatt Istanbul fee- 
nyéreliliát-ásálban válság állott be. A 
kenyérit lányi a. lakosság kenyériül-!- 
mozással fokozta (MTI-)

Legfeljebb 25í?fl méter hosszú lehet a 
jövőben egy-egy német film. Göbbels
német birodalmi miniszter rendeletileg 
utasította a. birodalmi filimkamarát, 
dolgozzon ki megfelelő szabályzatot, 
amely a jövőben a sztárokra is kötele­
ző lesz. A rendekezés hangsúlyozza, 
hogy itt is érvényesülnie kell a le gisz i- 
vorubh munkafegyelemnek. A jövőben 
egv-egy film hossza legfeljebb ?.VI0 
méter lehet' és maximálni. :ke!l a fiL 
mek előállitási költségét, is.

Hidebhiilláni Albániában. Tiranából 
! el entile' tS te f an if • Ne bán y napja -egész 
Albániát hideehullám lepte el Az 
északi részeken a hőmérséklet 10 
ponttal szállt a fagypont alá. A he- 
gyekhen nehézséget okoz a hófúvás. 
MTI)

Háziorvosi tiszteletdijak. A Nagyvá­
radi Kerületi Orvosi Kamara tájékozá­
sul közli az ö«szes érdekeltekkel, hogy 
a m. kir belügyminiszter ur 169.307- 
1939. XIII. számú rendeletével jóváha­
gyott orvosi díjszabás részletes részé­
nek A—36. tétele szerint a házi írvisi 
tiszteletdij legkisebb összege Nagyvá­
rad thi városban évi 150 P. Ennél ala­
csonyabb összegért orvos háziorvosi 
megbízást. gyermektelen családoknál 
sem vállalhat, mert, különben fegyelmi 
vétséget, követ, el. Nagyváradi Orvosi 
Kamara elnöksége.

1 ......... ..... mi iMjawwgT^

KALIFORNIÁBAN El JEL-NAP­
PAL DOLGOZNAK A REPÜLŐGÉP 
GYÁRAKBAN Rómából jelentik 
iStefani): Newyork-i jelentés szerint 
Ka ló forrni á ban felfüggesztették a nők 
éj szakai: foglalkozását eltiltó rendele­
teket. mert a repül ő gépgyára k ban sok 
ezer uj munkásra van szükség- 
Ugyancsak felfüggesztették annak a 
rendeletnek érvényességét, amely a 
nők heti munkaidejét 48 órában kor­
látozta. (MTI.)

Szaporodott Kolozsváron a házas­
ságkötések és születések száma. Ko­
lozsvárról jelentik: (MTI) A kolozs­
vári anyakönyvi hivatal most össze­
gezte az elmúlt esztendő népmozgal­
mi adatait. ’.Ebből kitűnik, hogy -az 
elmúlt évben 2454 születést jegyezi 
teli be az anya könyvbe. A halálozási 
arányszám is kedvezőbb volt az elő­
ző évihez. 1940-ben 969 pár kötött há­
zasságot, mi a 1941 -ben 119-1

Nem szabad aranyként hirdetni a 
hat karátos árut. Újabban/ mind gyak­
rabban Látható ékszerészek kirakatá­
ban hat karátos arany, amelyet arany­
ként hirdetnek, illietve. • jelölnek meg. 
Az ékszerész IpártestüTet most' figyeL 
mezteti tagjait. hogy a hat ’karátos 
áruval kapcsolatban iaf áran’y' megjelö­
lést semmiféle .formában. fenj, sygha■ 1 
á,Tk álma zni. a ’kifakati kiírás' tehát 
csak „hát karátos áru"-ként szerepel 
bet (Masrv Tud.)

Műsoros tarka délután a Munkás­
otthonban. Vasárnap délután 5 órai
kezdettel a Nemzeti Munkaköznont 
műkedvelő csoportja belépti dii nélküli 
tarka délutánt rendez a "Munkáson 
bonban.

Adományok. Bor bácsi részére F F 
3 penvő 50 fillért küldött sezrkesztőeé- 
tuinkbe. Rendeltetési helyére hittatjuk

Mániásban .tsz az OMGÜ tenyész ■ 
áll alváséi a. Puclapesírő1 jelent’ n MTL 
Az 0.’ IGF t< állRást rendező b.zottsá- 
iín elhatározta, hogy 1912-ben a te-- 
nyészállnlv-Márt március 21. és 2D. közt. 
rendezi meg.

„ElÜltöítő á$yu“
Enne]; nevezte a magyar rádió a 

szverdlovszhi szovjet rádió erőlkö­
dését, amellyel a magyarokat szeret­
né megijeszteni Magyar ember nem 
igen hallgatja a szovjet rádió-mesé­
ket, ezt azonban érdemes meghal1- 
ga t n i:

Az említett rádió zsidaja azt rm- 
sélte e1, hogy a keleti fronton har­
coló magyar honvédek állományá­
nak 10 százaléka elpusztult. Csak 
így. Semmi egyebei nem mondott 
hozzá• Sem helységnevet, sem dá­
tumot. sem egységeket nem neve­
zeti meg. Metélt azután még nyug­
talanságról,, meg arról, hogy nyíl1 
szembeszállásérl több embert ki­
végezlek

Nem cáfolni akarunk. Elég hal­
lani azt a Játörö. harsogó nevetést, 
amellyel józan magyar ember ezt 
a. mesét fogadja. Persze: ha a szov­
jet hordának nem, sikerül megállni 
honvédcink előtt, ha ágyúikkal 
semmire sem mennek velük, elő­
veszik „elü'lnltő hír ágyúikat" — 
így nevezte az olcsó hazuságokat a 

. magyar rádió — és azzal lövöldöz­
nek reánk..*- ;

Ez a hír ágyú azonban csak na­
gyot pukkan, egy kicsit füstöl, de 
nem tesz kárt senkiben

Szegény . boheviki el ültöltő hír, 
ágyú! ■

(-X-)

BAJTÁRSI PARANCS.

Folyó évi január hó 4-én d. e. 10 
órakor minden bajtárs megjelenni 
tartozik Székhazunkban, ahonnan tes­
tületileg a városházára vonulunk, a 
- Keleti hadjáratban1* hősi halált halt 
honvédek vitézségé érmeinek a hozzá­
tartozók részére történő ünnepelve« 
átadására Magyar Tűzharcos Szövet 
ség Főcsoport Elnöksége.

„Röntgenkocsik“ a német vasutak 
szolgálatában. Berlinből jelentik- A 
Német Keleti Vasút, amely Európának 
és talán az egész világnak első vasút­
ja, messzemenően gondoskodik a ICO

Iü9@sml! felhatalmazási ’mait az árai 
megáflapit$sára és Klenorzésére

ezer személyből álló német és egyéb 
nemzetiségű alkalmazottairól, ameny 
nyiben a háború közepén, saját mn 
helyében egy röntgenkocsit gyártott

Washingtonból je1 énük (OFL)' A 
szenátus pénzügyi bizottsága elfogad­
ta az árak rnegá’lapítósárét és ellen­
őrzéséről szóló javaslatot Ezzel fel 
hatat maizást adtak Roos-e vettnek 
hogy az 'eddigi árviszonyokiban váltó 
zásokat teremt.hessen Szenátusi: kö 
rökben hangsúlyozzák hogy a javas­
lat elfogadása egyik legfonlosahb 
döntése a wa.-hmgloni törvényhozás 
r,ak a. háború kitörése óta (MTI)

Ottavából jelentik (Búd Tud): A 
kanadai kormány rendelete szerint a 
maeúngépkccsi-gyártást erősen csök­
kenteni fogják, annyira hogv április 
elejétől teljésen megszüli1,élik.

('siinglángbcy jelentik. Kína lyato 
fial szóvivőié jU jelen tette hogy a ja­
pánok minden előjel ‘szerint általános 
támadásra készülnek Kinn .ellen MTI

Nankingbóí jelentik (NTL): A ja-

nán hadsereg képviselője közölte, 
hogv Oangcsa Kim an tartomány fő­
városa január I óta teljesen japán 
birtokban van (MTI.)

Az EsH Újság írja- A Times jelen- 
té&e szerint valamennyi külföldi aaj- 
tótudósftót felszólítottak Moszkva pl- 
h anyására

Amszterdamból jelentik INTI-): A 
'ondoni rádió közli a tenger nagyi hi­
vatal jelentését, amely szerint a Nép. 
tun cirkáló aknára futott A legény­
ség néhány tagját síik érült megmer- 
leni- Hír szerint egy' romboló egy 
aknától megrongálódott A legénység 
m Érvre szét merm entetfék. (MTI.)

Mint a Mai Nap írja-, Roqs^veU a 
n 'miteki sajtóértekezleten kazöP-e.' how 

I esendes-tenigfici partvidékről a hadi­
üzemeket áthelyezik az ország be!se 

■-'/-be Főleg • a répülögépgyárakról 
van szó.

Erre a célra egy D-vonat kocsiját 
röntgenberendezéssel láttak el. A ko­
csi azt a célt szolgálja, hogy rendsze­
res állomásozással a. Keleti Vasút. Osz- 
ezes pályaudvarain, melyek kb. ezerre 
tehetők, az alkalmazottak és hozzátar­
tozóiknak tüdejét megvizsgálják és az 
esetleges megbetegedéseiknek elejét ve­
gyék (MNK)

A FODRÁSZ ÜZLETEK Vizkereszl 
napján (kedden) délután két órától 
szakosztályi határozat értelmezőn zár 
va lesznek. Az elnökség.

Fór is Gyulámé
modern berendezésű

kozmetikái a
nagyvárad, Teleki ut. ji Tel. 20-05.
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Könyv és Kultúra
P. Irefón Leonard

P. Tréfán Leonard neve nem is 
mer ebien olvas ein k előtt Akik velünk 
együtt vészelték at a kisebbségi éve­
ket gyakran találkoztak nevével la­
punk hasábjain es olvashatták a ki 
való egyh; író meleg, biztató, báto­
rító. emberi Írásait

..A n.. falut-.k” címen most m ‘gje- 
Irnt ke:etc. mely neszben ezeknek az 
rra soknak gyű; t cm on ye, N y ár A dmer.ti 

nak, M kházának és hűséges 
székely n né ttok egyszerű, tiszta életét 
mutatja be a szét etet szemüvegén ke­
resztül. Szénaillatu, lnls falusi alk >- 
nvok, harangzúgásos, harmatos vasár­
nap reggelek és dolgo-s hétköznapok 
vetülnek elénk a könyv lapjain keresz­
tül.

„Nagy dolog az, mikor zsúpfedelű 
házak imádsága száll fel az Úristen 
trónusa felé“ —- mondja bevezetőjén 
az iró. Aki P. Tréfán Leonard köny­
vét olvassa, egy becsületes, színtiszta 
székely falu zsupfedeles házainak 
imádságos lelkét érzi meg.

Székelyföld mindég zöld
Dr Gergely Pál tanulmányai

Bocsássa meg, kedves Gergely Pál, 
hogy a karácsonyi könyvpiacon megje­
lent uj könyvéről csak most Írunk. Az 
okokat bizonyosan tudja. Papirhiány
— anyagtorlódás, (amiről a különböző 
frontok eseményei bőségesen gondos­
kodnak) — kelt-e ezt. ismételni? Ha 
talán kissé késve is, de annál nagyobb 
örömmel emlékezünk meg erről az uj 
könyvről, amely nemhiába viseli a 
„Székelyföld mindis zöld* 1' címet, olyan 
színes és olyan üde, mint a Székely­
föld és a székelyföldiek lelke.

Nemcsak a Székelyföld szülöttje, de 
e szerelmese is dr Gergely Pál, a Ma­
gyar Tudományos Akadémia kitűnő, 
fiatal titkára, aki mindég érdekes, 
lelkes, szép írásaival a Magyar Lapok 
olvasóinak is sok gyönyörűséget- szer­
zett már. Ebben a könyvében Erdély 
múltja és jelene úgy simu'nak egy­
máshoz, mint a mohos sziklához a 
frissen nőtt páfrány vagy gyöngyvirág. 
Aki Erdélyről, nagy és tündöklő múlt­
járól, kiemelkedő férfiéiről, a szőkelv- 
ség közismert, s még sem eléggé is­
mert. humoráról összefogj aló képet 
akar kapni, rövid ce élvezetes olvas­
mány keretében, az olvassa el Gergely 
l1ál könyvét. A -m fog csalódni benne. 
Minden irasa ízes, magyar, mértéket 
tartó terjedelemben, hangban; érzAsoi 
néha fel magasodnak mint a csíki he-
- yek, majd szelíden lejtenek, mint a 
-'-vidék erdős domboldalai. rimává, 
h.sztása ie olyan, mint a székelyé: 
tudja, mihez kell nehéz tölgyfa, mi­
hez könnyű juhar, mit lehet- kőbe vés- 
11 ' F mihez ikik az agyag könnyen 
gyúrható anyaga.

A -''2i-k iyloid mindig zöld“ értékes 
n ,ei>- g; ,r- ilaIramuknak s ezért, csak 
hvavat v. ndúlhatunk annak tchetsé 
"e- íróiara G-rgily Pálra. ;h. 9.)

Irakban kiújultak 
az angolellenes zavargások

Adanából jelentik: (Stefan!) A tehe- 
ráni rádió jelentése szerint az iráni 
törvényhozás az Angliával és a Szov­
jetunióval kötendő szerződés több cik­
kelyét elutasította. A vitát a jövő hét 
csütörtökjén folytatják. Egyébként 
Irakban több helyen különösen Szulej-

mánia környékén, ismét zavargásokra 
került ser. A fővárosban a Baj rám-ün­
nepek során megerősítették a helyőr­
ségeket, mert a város lakossága ellen­
séges magatartást, tanúsít a brit kato­
nasággal szemben. (MTI)

Első nagyváradi öskereszténv Hűintézet

NEMESI CÍMEREK,DOMBORNYOMÁS 
ZOMÁNCTÁBLA

színház
gardahadnagy

Operettbe mutató a Szigligeti színházban
Az operett komoly válságát élu- 

A fővárosi sziirházaik mű-órám nincs 
gyetien valamire való operehl. résrziint 

mert kiestek a szerzők, akik ennek a 
műfajnak töbhé-kevésbé szerencsés-
kezű gyárosai voltaik, részint pedig, 
mert -a jelek szerint a mai budapesti 
tözönsóg ízlése inkább a próza felé 
fordul, s talán ezért nem termelőd­
nek ki új. tehetséges szerzők és jó új 
operettek. A vidék azonban., amely 
mindig, minden vonalon messze el­
marad a főváros mögött a fejlődés 
üteméiben, még ma is elég erőtelje- 
üteniében. még ma is elég erőteljes 
ez operett,igénylés, de ez a ragaszko­
dás a haldokló műfajhoz nem tudja 
új életre kelteni azt- Budapest nem 
ad elegendő jó operettet s ezzel a szín- 
átsző,s e valamikor oly népszerű ágá­
nak
előtt-

sorsa körülibe!ül megpecsételő-

A színigazgatók a legnagyobb za­
varban vannak. honnan szedjenek 
olyan látványos, fordulatos és ötletes 
operetteket, amelyekkel vissza lehet 
ne varázsolna a régi forró szunházi 
esték hangulatát. A rendelkezésükre 
álló anyag alig alkalmas erre.

ság os helyzetekkel és ostobaságuk 
mellett is kedves, neveltető ötletekkel, 
amelyek a modern operetteknek né­
mi létjogosultságot biztosítanak. Túl­
sók ebben a darabban a romantika 
és elenyészően kevés az éle. a játék, 
a szellem.

A Gárda-hadnagy című „román 
tikos nagyoperett“ sem mérhető azok­
hoz az operettekhez, amelyek a szín­
házi életnek eseményeit jelentették 
valamikor Az annyiszor elcsépelt 
mese az uralkodómőrő! aki beleszeret 
a gárda ha dm agyba s szerelméért le­
mond a trónról, senkit se hat meg 
ma már a szívszaggaió jelenetek dü­
börgő zenei aláfestése ellenére sem 
Még nagyobb baj. hogy a túlságosan 
drámaian. de amellett operettszerű lo­
gikátlansággal beállított cselekmény 
nrnes megtűzdelve azokkal a mulat-

Az előadás nagy igyekezetről tanús­
kodik- A kiállítás szép. a zenekar a 
kitűnő Szathmáry karnagy vezetése 
mellett kifogástalanul játssza a fülbe 
mászó, de a régi slágerekre veszedel­
mesen emlékeztető dallamokat s 
Dolly, a színház jeles rendezője is 
iparkodott pengő életet vinni a darab 
ba ott is. ahol a szerző színpad,lech 
niikiai járatlansága vontatottságot ha 
gyotít a jelenete zésben. A színészek 
is mindent elkövettek a siker érdé 
kében- Radnóthy Éva mutatós toa 
lettjeivel, gyönyörű hangjával nagyon 
sokat emelt szerepén- Mintha lelkiis­
mereti: kérdést csinált volna a darab 
megmentéséből: sokkal jobb volt. 
mint más hozzá méltóbb feladatok 
megoldásakor. A címszerepet Rakós 
István alakította Csinos, szeretetre­
méltó. bár nem eléggé katonás gárda- 
tiszt volt Kozma Andornak ezúttal 
kevesebb alkalma volt ragyogtalni 
humorát Kissé kedvetlenül is ját­
szott. ami nála szokatlan- Kclfay 
Aranka üdülést jelentett a közönség 
számára, valahányszor a színpadim, 
lépett- Az ő bája és elevensége színt 
ad a legöl lettek-neb b ki szólások nak 
is. Solymossyvak most is sikerült 
egy remek figurát megrajzolnia és 
Sármássy jóindulatú mű vész- leer esz - 
kedéssel játszotta bosszantóan dráma: 
szerepét.

A darabnak n indem hibája ellené­
re is sok hangulatos jelenete van,

néhány sikerült táncszám is élénkíti, 
úgyhogy a közönségnek, végered. 
menyben, tetszett- (j \j j

Színház iroda közleményei:
— Szombaton este tisztviselőbérlet.

ben és vasárnap este is a Garda had­
nagy című operett újdonság megy.

— Három huszár olcsó helyárral va­
sárnap délután van műsoron.

— János vitéz hétfőn a Népművelési 
előadásban megy.

— Szerdán a Sárgarigófészeit, csii- 
törtök délután pedig a Három humár 
megy fi órakor filléres hely árral.

— Csütörtök este Marót Annie és 
Pataky Jenő, a budapesti Nemzeti 
Színház művésze a Szigligeti Színház­
ban előadóestét tartamiak.

— Három a kislány megy pénteken, 
szombaton és vasárnap a jövő héten.

— Szilassy Gyula, a Nemzeti Színház 
rendezője már meg is érkezeit Nagy­
váradra, hogy berendezze a Cyránót, 
Január 14. és 15-én ugyanis Kiss Fe­
renc, a Nemzeti Színház örökös tag;a 
vendégszerepel a Cyránóban. Mindkét 
estén bérlet!

— FIGYELEM! Az előadásokat 8.10 
órakor és délutánodként 4.10-kor kezd- 
jük, hogy mindenki elfoglalhassa he­
lyét a nézőtéren, ugyanis rendőrható. 
sági intézkedés folytán kezdéskor le 
kell zárni a nézőtérre vezető ajtókat. 
Későn érkezők páholyból nézhetik vé- 
gig az I. felvonást, amennyiben hely 
van.

HETI MŰSOR:
Szombaton délután: Négy asszonyt 

szeretek. — Este 8 órakor: Gárdahad. 
nagy.

Vasárnap délután: Három huszár. — 
Este: Gárdahadnagy,

Hétfő este: János vitéz. (Népművelő- 
tíési előadás.)

Kedden délután: Bukaresti kaland, 
— Este: Gárdahadnagy.

Szerdán este: Sárgarigófészek.
Csütörtök délután K órakor- Három 

huszár.
Péntek este: Három a kislány.
Szombat este: Három a kislány.
Vasárnap este: Három a kislány.

Gross Károly festőművész

Eredeti
festmények

tárlata
Bazár épület, japport felett

Szolgálatos gyógyszertárak:
(Nagyvárad.) Január 3-tól ja­

nuár 10-ig a következő gyógyszertárak 
teljesítenek szolgálatot: Kain Eszter 
,,Aranysas“ gyógyszertár, Szent László- 
lér 6, telefon 25—74. Pakala Gy. „Fehér 
Kereszt“ - gyógyszertár, Rákóczi-út 2., 
telefon 14 45. Hegedűs Imre „Szent
László“-gyógyszertár; Szent István-tér
1., telefon 19- 29. Németh örökösök 
„Megváltó“ gyógyszertára. Teleki utca
55., telefon 16 07.

fi! r I e • . . .....

va»2Hiot hocsizmák nagy választékban
érkeztek!

FEKETE JÓZSEF
cipőkereskedése Hiatky Endre-utea 8. sz.
Saját készítményül áruit hozza forgalomba!!!

s i ikant és tűzharcos társaimnak és Baross testvéreimnek 5°|, engedmény!!!
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*»“»y»-* gazdasági élet
Születés. Weisz Andor keresk-dő fia 

Tamás S-árb Lázár kisbirtokos iBánva 
'Anna Pap András asztalos segéd fia 
András. Kiss Lajos asztalos segéd leá­
nya Erzsébet, Mária Mihalik JCzscf 
asz uniós segéd fia József. Balogh Mi­
hály Máv. fűtő fia Mihály. Varga La­
tos cipész segéd leánya Ildikó Balogh 
Sándor gyári munkás fia Sándor Iá 
nos, Fried Miklós szabó segéd fia Sán­
dor. Tóbiás Lajos gyári munkás leá­
nya Ibolya. Kendi József napszámos 
fia József Németh János Máv. segéd 
kezelő leánya Mária, Magdolna. Leit- 
ner József szövőmester fia József. Rot- 
schild Vilmos gazdálkodó leánya Zita. 
Basch Mózes szövőmester fia Henrik. 
Kelemen Sándor köszörűs fia Mihály. 
Juhász József cipész mester leánya 
Edit, Zsófia Miklós Vilmos Máv. fűtő 
leánya Katalin. Janó János napszámos 
fia László. Füredi József bádogot se­
géd fia Sándor, László. Lengyel János 
utazó fia Béla. Duró Gyula Máv. segéd­
kezelő fia Zsigmond, Zoltán. Kőhalmi 
József forgalmi hiv tisztviselő [cárivá 
Piroska, Terézia. Klon da János keres­
kedő fia György Tóth Mihály napszá­
mos leánya Margit Weiszrnans Mór 
kereskedő fia Albert Weiss Jenő ci- 
pész segéd fia: Imre Ábrahám Andor 
napszámos leánya Arakra. Kovács Gé­
za bádogos fia Sándor, Kristóf. Krup­
pa Károly tisztviselő leánya Etelka. 
Újlaki Zsigmond szakaszvezető leánya 
Róza, Eszter. Megyeri Béla mérnök fia 
berenc, István. Kovács Gyula asztalos 
segéd leány a Kínra. Nagy Lajos cipész 
segéd fia Lajos. Rácz József juhász fia 
Imre Dr Baranyi Ödön leánya Judit, 
Mária, Katalin, Erzsébet. Bara Flórián’ 
banki altiszt leánya Anna. Hodu-v Re- 
meter napszámos leánya. Szilvia Tóbe.-; 
László OTí tisztviselő leánya Mária, 
Irén. Dobos Imre kertész segéd leánya 1 
Róna. Szabó Aladár Má.v. mozdonyve- 
zető fia Aladár, Gyula, András Klein 
Henrik cipész segéd fut Tibor. Fekete 
Sándor városi altiszt fia Sándor. Nrgv 
Ferenc cipész, --égéi) loánva, Olga vi- 
ayikan György cipész s»géd leánya 
fboly. Sereghi Bálint Máv lakatos b-á 
ríva Erzsébet. Sereghi Bálim Máv la­
katos leány t Rozália. Varia Béla nép. 
zenész leánya Éva, Terézia. Nagy .1 ,- 
zsef géplakatos segéd fia .l ino;-.' Ta- 
oaszi Zsigmond kórházi hetes leánva 
Magdolna. Sípos Imre lakat»« segéd 
iránya Erzsébet. Forts Emil p< sta- 
nltiszt fia Jenő.

*

Házasság. Gaal Gábor gazdálkodó és 
fía.rna Anna. Gvetvai István napszá­
mos és Erdélyi Ilona, Kovács Dániel 
treza f 'mérnök és N-igv Katalin, Ma­
ria. Majoros Sándor fuvaros és N'ózse 
á :rág. .Lirenka Lajos asztalossegéd és 
Bíró Borbála. Glatz Antel Rudolf cuk­
rász és Balázs Mária Horváth István 
hz. szak asz vezető és Gyapjas l’nria. 
>ehrőd«r Béla féri'szabó es Gozmu' Ró 
za. Isrnátz Maron csendőrőringst er és 
TV'111 R »za. Izsák Ambrus vasonti se­
téd és Bodó Róza Kerékgyártó Mihály 
mag ári tisztviselő és Gergely Gizella. 
Kosa Gyula borbély me«ler és Bari a 
Róza Oláh Károly f a vágó é-: Barics.án 
Katalin.

*

Halálozás. Bolius Aranka '3 lion a pos 
Viler M >ric 77 éves. Kálmán Vilma 40 
eves Mi esek Józsi g 75 éves. Varga Já­
nos 3.3 éves Szunyogh Barnabás 57 
éves. özv. Malek Rákból 82 éves. Szí hi­
fi y i József 5(i éves. Ozv Kovács Már- 
toimé 72 éves. Farkas László 3 éves. 
'Búvár Lajos 4 hónapos. Markoviié 
Mihályi,é 57 éves. Farkas Mártán !) hó­
napos. Hadi István 63 éves. Poini svk 
Antal 19 éves. Spitz Ignác '54 eves. 
Del.reczeni Juliánná 2 hónapos, özv. 
Kovács Antal 46 éves. Özv. Ilará.tky 
GyuPiné 33 éves. Kovács József 61 
eves. özv. Weinberger Mihály»:* 63 
éves. Kalló Lajos 7 éves. özv. Kalló 
György 77 éves. Hagyó Sándor 4(5 éves. 
Mezek László ifi éves Vida Sándor 2 
hónapos. Deutsch Dávid né 57 ét es. öz­
vegy Spitzer Ede 77 éves. Banka Ré­
temé 42 éves. Özv. Pojnár lózsefné 70 
éves ltutk.a Tivadar 57 év.s

Hirdessen
a Magyar Lapokban

Vezet® szerepe leu a Dunának U? Európa 
imz'e (fedési hálózatéban

Hatalmas tervek állanak készen az eu ópai csatorna- 
rendszer kiépítésére

Berlin, január ho.

(NMK) Az immár mind az öt világ­
részre kiterjedt háború nyomán a sa
ját erejére utalt Európa ön 3l látási erő. 
feszítései keretében természetesen mind 
nagyobb figyelmet fordít közlekedési 
viszonyaink az uj helyezthez mórt ki­
építésére is. Németország és Nyugit 1-

Európa fejlett bányaipara nagymérték­
ben függ a nyersanyagokban gazdag 
Délkelet-Európa száLütásaitói Mint a 
szálJitás nagyjelentőségű problémájá­
nak legolcsóbb megoldási formája 
Nyugat-Európa nagy iparvidékeii már­
is sűrű viziuthálózat. köti össze, tvváb- 
bi kiépítésére pedig nagyszabású tor 
vek vannak részletes kidolgozás alatt.

SoIsí sem remélt fellendülés b£MtesSs!
Európa belső közlekedése terén a 

Duna, Európa legnagyobb folyama ta­
lán már a háború befejezése előtt 
olyan szerephez jut, amilyent akár a 
forgalom, akár a hajótér nagyságát 
tekintve európai folyó még nem ját 
?zot,t a történelem folyamán. A kon­
tinens folvói közül szárazföldünk bel­
ső ellentétei miatt egy sem szeri ve lelt 
annyit, mint a Duna. Az európai úler- 
tér gazdasági egyensúlyának kialaku­
lása és a kontinens gazdasági önsegé­
lyének megszervezése ennek a helyzet­
nek előreláthatólag belátható időn be­
lül véget vet és a dunai közlekedésnek

soha nem remélt fellendülést fog biz­
tosítani. Magyarország után már Bul­
gária és Románia is hozzáfogott du­
nai kikötőinek és hajóparkjának ki­
építéséhez. A jelenlegi dunai forgal­
mat lebonyolító hajótér hamarosan 
már csak jelentéktelen hányadát fogja 
kitenni a várható forgalomnak.

Ez az Északi-tengertől a Fekete-ten­
gerig húzódó közlekedési átló fontos 
kiegészítést, nyer a középeurópa csa­
tornarendszerben, mely a Rajnát, és az 
Elbát köti össze. Ehhez járul még az 
Elbát és az Oderát összekötő csatorna- 
rendszer tervezett kibővítése.

Csatornarendszerek egész sora van egedben
A Rajna—Majna—Duna csatorna toí 

vével kapcsolatban hasonlóképpen a 
c s a to marc n d >: z erő k ogósz s • ̂  i ’; i. var* 
r: pú lobén, sőt egy részük már el is kő 
-/.ült Mamilifcimen át a Neckar kozva-• 
bitesével Ileilbronn, Stuttgart, érint-e-'-: 
vei Dim irányában a Rajnát még egy 
víziül köti össze a Dunával. Ez -, viz­

űt egyébként I'[inból kiindulólag déli 
irányban a Bodeni-tót is bevonja 
Európa víziül hálózatába. Az Adria— 
Duna csatorna megteremtését Olaszor­
szág vállalta magára, hogy ilymódon 
Délkelet-Európával is közvetlen ti aszó- 

öl tetésbe ki-riiI jön.

Müven szerep vár Franciaerszgora?
Franciaországra a Rajna és az At­

lanti-óceán közötti összeköttetés mim 
vitézének feladata hárul Ez a es it ír­
na rend szer a Földközi-tengerhez ter­
mészetesen szintén összeköttet ist kap 
A Rajna-Marne-csatorna, mely St-rass- 
burgtól kiindulva Nanc.yn, Párizson át 
-az At lanti-óceán hoz vezet, egyébként 
már készen is van. A Rajna RIion«?- 
csatorna ugyancsak Strassbuigból ki­
indulva Lyonon keresztül a Földközi 
tengerhez vezet. Ennek a csatornának 
különösen a Földközi-tengeri és a Ni­
ger folyó vidékét, összekapcsoló luin-z-

szahariii v«s | mg nagy jelentőségei 
adni. Ha a tran-szszaharai vasul a tér 
veknek rnegtelr lően 1946-ru, -dkészül, 
Franciaországnak többé már nem kell 
az angol blokádtól tartania.

Ezt. a nagyjövőjü viziuthálózatot 
Marmheimtől északra a Saar Pfalz — 
Rajna csatorna zárja be, mely Metzct 
köti össze Saarbrückenné! es a. Rajná­
val, Saarbrückeni pedig az úgyneve­
zett szén csatornán át dél felé a Rajna

Marna-csatornával. Franciaország a 
jövő kilátásainak világos felismerésé­
vel csa to riMi h ál óza tana k fejlesztésére 
rendkivlii nagv gondet fordít.

Ellepi egységét fObrözi az épül# tsalornerentisier
Ezek a tervezett viziutak elkészül­

tük után clőreláthatóliig rövid időn 
belül olyan korszakalkotó jelentőségre 
fognak szert tenni, mint egykor a 
Szuezi-, vagy a Panama-csatorna. A 
Rajna—Majna Rima-hálózattal és a 
közé pnem etorszúgi csatornahálózattal 
Közép-Európa két, óriási csatornaműi

szerrel fog rendelkezni, melyek függő­
leges, azaz észak-déli és vízszintes, 
azaz kelet-nyugati irányban egyképpen 
megteremtik azokat az olcsó közleke­
dési lehtős-égi kot, amelyekre az egysé­
ges gazdasági nagytérré való kialaku­
lás útjára lépett Európának oly nagy 
szüksége van.

HOTEL SZABÓ
BUDAPEST, IV. EGYETEM-UTCA 7.
Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik.
Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel. 
(Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon, stb.) 
Polgári szálló ™ Polgári arak '

Jó előre kell 
gondoskodni szőlő- 

kötöző anyagok 
beszerzéséről

A földművelésügyi mmiszterum er­
délyi kirendeltsége (Kolozsvár) felhívja 
a szőlősgazdák figyelmét, hogy a há­
borús viszonyok miatt a szőlőműv*lés­
ben használatos kötözőanyagoknak, a 
raff iának beszerzése igen nagy nehéz­
ségekbe ütközik s lehetséges, hogy ez 
az anyag a jövő évben vagy egy au­
lában nem, vagy pedig csak korkitolt 
mennyiségben fog rendelkezésre állam.

A szőlőtermelés zavartalan biztosítá­
sa megkívánja, hogy a gazdák a ten­
gerentúlról származó kötöző anyag 
pótlásáról idejében gondoskodjanak 

Szőlőkötözésre minden olyan any g 
ielhasználható. mellyel a hajtások a 
karóhoz megfelelően odafoghatók (erő­
síthetők), könnyen gondozható, elég 
erős nem szakad s főképpen a zsenge 
hajtásokat nem sérti. Megkívánjuk a 
pótanyagtól, hogy ne kelljen belőle 
sok, olcsó s amellett az alkalmazása 
szapora legyen.

A pótanyagok közül főként a kukori­
caháncs, rozsszalma, sas, kákalevél és 
gyékény jöhet tekintetbe. Ez anyagok 
Legtöbb része gondos gyűjtést, raktáro­
zást és megfelelő előkészítést igényel.

A kukorica foszlósánál nyert csuha- 
leveleket néhány órai áztatás után, 
4—5 cm. széles szalagokra hasogatjuk, 
vagy szabdalják, a végüknél összeso­
dorva, összecsomózzák. A 7 1 haszná­
lásra kész köteleket kötegeltbe kötve, 
száraz helyen elraktározzák. A kuko­
ricacsuhából sodort kötelék el-ég erős, 
tartós kötést ad s már télen elkészít­
hető.

A rozs zsupszalmát, megfelelő és a 
gyakorlatban közismert előkészítés 
titán ép úgy használhatjuk szőlőkötö­
zéshez, mint a gabonafélék, vagy fa 
k ármány tűé ónyek csomózásához, azzal 
a különbséggel, hogy a kötendő hajt ír 
erősségéhez mérten 3—4—5 szálat sod­
runk egy kötélbe

A sás, kákalevél és gyékény szintén 
hasonló módon használható, bár lénye­
gesen gyengébb, mint a rozsszalma s 
nedvesen felkötözve, kiszáradás után 
k <»runy ebb en törik.

Jó minőségű, erős kötöző anyagot 
szolgáltat a hársfa és bükkfa háncs 
mely az illető fanemeik kérgének 
háncs részéből készült. Használata egé­
szen helyi jelentőségű, elterjedése ép 
ezért korlátolt.

e y-o <* £».<>♦<£«•<»«>#«> «-$>-13*

Javait a világháborús 
hadigondozottak helyzete
JAVULT A VILÁGHÁBORÚS HA­

DI GONDOZOTTAK HELYZETE. 
Budapestről jelenti a MTI : A minisz­
térium most- kiadott ren delete értel­
mében a világháborús hadigondozot. 
'bak helyzete iáméit javult A rendelet 
értelmében az 1.933 évi 7. t-c- hatály- 
ballépése után született gyerekek is 
hadliárválk. illet őüeg gyámoltaik lehet, 
ri-c-ik a törvényes köv-et-elmények fenn- 
állása esetén. A rendelet tetemem a 
temetési segélyt és a rokkant otthoni 
pótlékot. Ezenk ivül a rendelet még 
több olyan intézkedést tartalmaz, 
amelyek a 1 í.adi,gondoz obiak érdekelt 
szolgálják. [MTI.)

FAIPARI MUNKÁSOK ÉRTEKEZLETÉ 
A Nemzeti Munkakftzpont faipari 

munkás csoportja f. hó 4-én, --asárnap 
délelőtt fél 10 órakor fontos szakmai 
ügyben értekezletet tartanak a Mun­
kás-Otthonban.
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VASÁRNAP, JANUÁR 4.
8.00 Fohász. Szózat Hanglemezek.
8.45 Hírek.

10-60 Református istentisztelet a Kál- 
vin-téri templomból. Igét hirdet 
Muraközy Gyula lelkipásztor.

11.00 ügy házi ének és szentbeszéd a 
királyi udvari Várplébánia temp­
lomból. A szentbeszédet Kovács 
Sándor püspöki tanácsos mondja.

12.15 Lenevte-félóra.
12.45 Rádiózenekar.
13.45 Időjelzés, hírek, vízállásjelentés.
15.00 A földművelésügyi minisztérium

rádióelőadássorozata.
15.45 A Mária Terézia 1. honvédgya­

logezred zenekara.
16.00 Egészségügyi Kalendárium
16.40 Bognár Cecil dr egyetemi tanár 

előadása.
17.99 Hírek magyar, szlovák és ruszin 

nyelven.
17.20 Székesfővárosi zenekar.
18.36 Vikár Béla csevegése.
1S.50 Sibelius: Kimnlandia — szimfo­

nikus költemény.
19.00 Hírek magyar, német és román 

nyelven.
19.20 Fellegi Teri énekel jazzliármas- 

kisérettel.
19.46 Sporteredmények.
59,45 Stefániái Imre és Lászlóffv Mar­

git kétzongorás műsora.
20.15 Kürthy György tréfája.
26.35 Ma avar nóta est.
21.40 Hírek.
22.10 Rá ez Jóezef cigányzenekara mu­

zsikál, Sovinszkv László szalon­
zenekara játszik és Giuseppe 
Morino énekel.

23.25 Operettrészletek.
24-00 I-íirek

HÉTFŐ, JANUÁR 5.
6 40 Ébresztő. Torna.
7,00 Hírek. Közlemények. Hangleme­

zek.
18.00 Hírek.
Í9.15 Operett és filmzene.
11.10 Nemzetközi vizjelzöszo Igalat,
11.20 Művészlemezek.
11.49 Vas Olga dr előadása.
12.00 Harangszo Fohász. Himnusz.
12.10 Zsiga Ernő cigányzenekara.
12.40 Hírek.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 Ilonvódeink üzennek. A Vörös- 

kereszt bajtársig rádiószolgálata.
Tv.45 A József nádor 2. honvéeigyalog­

ezred zenekara.
14 ,30 Hirek.
14 .45 Műsorisrrun-tetés.
15 .90 Arfolyami lirek, piaci arak, élei-

miszei■árai
15,.23 Szalon ötös
lb.15 Diákié Inra
IC 45 Időjed zés, hirek
17,.03 I-Iirek ma;ivar, szlovák és ruszin

nyelven.
17. 13 Mindn y á j 1 mk gondjai. A Közelié-

tási S Zolrr;ólat közleménye.17,.35 Szórni;o 7Áz1 ló Zl •ne.
15 10 Red va \ lés Iván ör őrnagy katonai

15
Ilink

iv!> i György zongorázik.19 00 ma -var, német és román
nyelven.

4P. 20 Ilim >u > G; i bor és A. Balogh Pál
10

el őad á <a 1hangiemezekkel.29. Reszkéirt zenek ar és a Beszkárt, , 1 V 01 f >r! ősi Egylet férfikara.
K C3D, JANUÁR 6.

s 00 fólia /■„ S zozal. Hanglemezek.R. 'Á’í Hírek.
no EeyJiá z.i ének és szentbeszéd a

burla \ ári Komi iá zó Főtemplom-

Lá- zló
A szarutbeszédet. P. Varga

11. 15 kai
. " i.jct.
niikiiis egyházi én ok és

sxHiibrs/^il a Rózsák-terén lévő 
k11 !'"!i le us plébániatemp-

,!s \ szentbeszédet Baulnvics
Zol :jh dr hittanár mondja.

1 -00 ! í -1'( 1,1 ■.; t.(Kok. lila: Deres Vngi 
Dezső dr. Felolvasás.

*3-15 Miije!?,> hii'i'k, vízállás jelentés. 
1* Bf! Hű vész -mezek.
1; f ii m gyűr tréflik Felolvasó5 
s '-39 ■ ii-ila, i.hjos liarmonikaszáinai.

1 ■ se Cl au ser Mihálv
dr tiíoúliáeu. 

f6.(0 Sr.-i!1::kozható zene 
1 magyar, do vak <5® ruszin

nyelven.
17,32 1 fa gyár n ól a est
18.10 Verselő erdélyi századok.

18.35 Danyi Ferdinánd gordonkázik.
19.00 Hírek magyar, német és román 

nyelven.
19.20 Rádiózenekar.
20.25 A hu vájj szigetek. Kéz Andor dr 

egyetemi magántanár előadása.
20.40 Napkeleti királykisasszony. Ver­

ses színmű.
21.40 II írek.
22.15 Oláh Kálmán cigányzenekara.
22.40 Tán cl emezek
24.00 Hírek.

SZERDA, JANUÁR 7.
6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Hangleme­

zek.
10.00 Görög katolikus istentisztelet az 

ungvári görög katolikus székes- 
egyházból. A szentbeszédet mise 
közben Sztojka Sándor munkácsi 
megyéspüspök mondja.

11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgáiat.
11.20 Magyar nóták hanglemezről.
11.40 Divattudósitás.
12.00 Harangszó. Fohász. Himnusz.
12.10 Szórakoztató zene.
12.40 Hírek
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 Honvédeink üzennek. A Vörös­

kereszt bajtársi rádiószn'gálata.
13.45 Rendőrzenekar.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek, piaci arak, élel­

miszerárak.
24.00 Hírek.

0.15 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

15.20 llniczky 1.ászló szalonzenekara.
26.1.0 Helyszíni közvetítés Ungvárról.
16.45 Időjelzés, hírek.
17.00 llirck szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Koréh Endre, az Operaház tagja 

tréfás dalokat énekel.
17.35 Hallos László előadása. Galilei 

halálának 300. évfordulóján.
17.50 Heinemann Sándor tánczenekara.
18.20 Honvédműsor.
19.00 llirek magyar, német és román 

nyelven.
19.20 Az Operaház január 6-iki közvetí­

tésének hangfelvétele.
21.40 Hírek
22.10 Az Opera ház Cosi fan tutte c. elő­

adásának folytatása. Hangfelvétel
22.30 Farkas Béla. cigányzenekara mu­

zsikál, Kalmár Pál énekel.
23.25 Géczy Barnabás zenekarának 

műsorából.
24.00 Hírek.

0.15 Üzen az otthon. A Vöröskereszt, 
bajtársi rádiószolgálata.
CSÜTÖRTÖK, JANUÁR 8.

6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Hangleme­

zek.
10.00 Hírek.
10.15 Szórakoztató zene.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolsalat.
11.20 A berlini állami Opera zenekara.
11.40 Egy régi karácsonycste. Móricz 

Pál elbeszélése.
12.00 ITarangszó. Fohász. Himnusz.
12.40 Hírek
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 Honvédeink üzennek. A Vörös- 

kereszt bajtársi rádiószolgálata.
13.45 Kóczé Antal cigánvzenekara..
14.30 Hírek.
14 45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek, piaci árak, élel­

miszerárak.
15.20 A Honvéd Gépkocsiszertár Lö­

vészegyesület zenekara.
16.10 Asszonyok tanácsadója. Arányi 

Mária előadása.
16.45 Időjeözés, hírek.
17.00 Tlirek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Radios Gábor jazzegyüttese.
17.45 A földművelésügyi minszterium 

rádióelőadása.
18.15 Szegedi Ernő zongorázik.
18.40 Dr Villa ni Frig vés báró egyetemi 

tanár előadása.
19.00 Hirek magyar, német és román 

nyelven.
19.20 Magyar nóták.
19.45 Komáromi József Sándor r>l "nri-v
20.00 Mű vésziem ezek.
20.39 Külügyi negyedóra.
21.40 Tlirek.
22.10 P.ppfhoven Hl. szimfóniája. Ilanv- 

lemez.
23,60 Hirek német, olasz, angol, fran­

cia écj esznerantó nyelven.
23.2a Sárkczv Gvula cigányzenékira

muzsikál. Szánthó Gyula énekel.
PÉNTEK, JANUÁR 9.

6.49 Ébresztő. Torna.

7.00 Hirek. Közlemények. Hangleme­
zek.

10.00 Hirek.
10.15 Sorakoztató zene.
11.10 Nemzetközi vizjclzőszolgálut.
11.20 Művészlemezek.
11.40 Ilunyady Sándor dr felolvasása. 
12.00 Harangszó. Fohász. Himnusz.
12.10 We id inger Ede szalonzenekara. 
12 40 Hírek
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 Honvédeink üzennek. A Vörös- 

kereszt bajtársi rádiószolgálata
13.45 Megyeri tánczenekar.
14.30 Hirek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek. piaci árak, élel­

miszerárak.
15.20 Szórakoztató zene.
15.16 Tirnovo, Bulgária koronázó váro­

sa. Irta Szlávi Vaszilev. Felolva­
sás

16.45 IdőjedZ'és, hirek.
17.00 llirek szlovák és ruszin nyelven. 
1715 Gémes Irén bár fázik
17.35 Gyulai Elemér felolvasása.
18.90 Kiss Lajos cigányzenekara
18.25 Ne tel Vilmos dr iparügyi minisz­

teri titkár előadása.
19.00 Hirek magyar, német és román 

nyelven.
19.29 Jazz-zongoraszámok hangiranoz-

ról.
19.35 A Filharmóniai Társasig hang 

ve:senyének ‘smertetáse.
19.40 A Filharmóniai Társaság hang­

versenye.
20.95 Sp, rtközloménvek.
21.40 Tlirek.
22.10 Bádiózeiv kar.
23.00 Hirek német, olasz, angol, fran­

cia és finn nyelven.
23.25 Veress Károly cigánvzenekara, 
24.00 Hirek.

0.15 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgá tata.

SZOMBAT, JANUÁR 10.
6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 H’>ek. Közlemények. Hangleme­

zek.
10.00 Hirek.
10.15 Szórakoztató zene.
11.10 Nemzetközi vizjplzőezolgálal.
11.20 Dalok és hangszerszólók
11.40 Mit nézzünk meg? A kigyósimsz-

if-»« e

Hírneves szakorvosok megegyeznek 
abban, hogy KOVÁTS SANDORNÉ
füzőspecialisla (Szent Gellért-u. 10. 
Ntlgesz-telep) haskötői; a szabás 
és eredeti készítés módja altat; 
rendszeres viselés mellett teljesen 
visszahelyezik a lesülyetit szerveket 
Biztos eredmény. Kitűnő támasz 
áldott állapotban. Operáció, gye. 
mekágy után nélkülözhetetlen. De­
rékfájást megszünteti. Lelkiisme­
retes kiszolgálás. Egyes anyagok­

ból 10 százalékos kedvezmény.

taí leletet a Nemzeti Múzeumban 
Ismertet. Csávódi Csaba dr Fel­
olvasás

12.00 Harangszó. Fohász. Himnusz.
12.10 Csorba Dezső dr cigányzenekara
12.40 Hirek
13.2.0 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 Honvédeink üzennek. A Vörös­

kereszt bajtársi rádiószolgálata.
13.45 Mű vésziemezek.
14.30 Hirek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek, piaci áruk, élel­

miszerárak.
15.2;. Országos Postászenekar.
16.10 Ifjúsági rádió.
16.45 időjelzés, hírek.
17.00 llirek szlovák és ruszin nyelven.
17.40 Magyar Tárogatóegyüttes.
18.00 A huncut vám macska. Irta Sza* 

Íny László. Felolvasás.
18.25 Kiss Ferenc szalonzenekara.
1.9.00 llirek magyar, német és román 

nyelven.
19.20 A legújabb filmdalok.
26.20 Mosolygó magyar Írás.
20.45 Fegyvernemek találkaznak Ma­

gyar, német és olasz indulók. Ját­
szik a légierők fuvószenekara Po­
rosz! ai Károly vezénylésével A 
bevezetőt irta vitéz Somogyváry 
Gvula.

21.40 llirek.
22.19 Tánelemezek.
23.00 Hirek német, olasz, angol, fran­

cia és finn nyelven.
24.09 Hirek.

0.15 Üzen az otthon. A Vnrösk-""szt. 
bajtársi rádiószolgálata.

#

APKOMBDETESEH
Apróhirdetés szavanként 14 fillér, 

Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

1500 pengővel központi élelmiszer­
üzlet!! e<z társ kerestetik, vagy átadó. 
Cím a kiadóban. S62

Kitűnő házikoszt olcsón kapható, — 
Mátyás étterem. Szilágyi Dezso-u. 5.

Lakás
r

MHasi kezes
Nagyállomásnál szoba, konyha kiadó 

vagy eladó Hoszler fodrász, Csáky u. 
10. szám. 856

Kereskdelmiböl érettségizett 26 éves 
fiatalember gép- és gyorsorísbm jár­
tas elhelyezkedést keres. Cimet a ki­
ad óba kér 859

r

Míást. w+u
Gyakorlott műszaki rajzolót felve­

szünk. Ajánlatokat a kiadóhivatalban 
megtudható címre kérünk.

Ruhatáros jómenetelü kávéházba ék 
mulatóba azcnnalra kerestetik. Cim a 
kiadóban. 857

Kiadó azonnalira belvárosban = zu té­
rin üzlethelyiség Kelemen, Rim.móczi- 
utca 1. 853

Központban, Saznszló-u teában vagy 
környékén 3—4 szobás lakást keres, k, 
amely ügyvédi irodának is alkalmas. 
Dr Dobay ügyvéd, Szaniszló-utca 4. 853

ádés-vétei
öltözködni jól és olcsón csak Molnár 

használt férfiruha üzletéből lehet. — 
Bemer-tér 1. (udvarban). Magas árakat 
fizetek használt ruhákért S10

Felvételi üzlet vezetésére gyakorlat­
tal bíró keresztény nőt felvesz Nagy­
váradi Bérfestőde, Hitler Adolf-u 40. 
szám 852

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát, akszsrt javítok 
Gyenge István ékszerész. Rákóczi 
ut lfl.

16 éves fiút koszttal, fix fizetéssel 
ujságárusitásra felvesz Hőgye, pénzügy 
előtti pavilon. 851

UveszettKorcsolyát, kerékpárt, varrógépet
veszek bármilyen állapotban magas 

árban. Nikkelezés, köszörülés, estre 
Kiss Réláné műszaki üzlet, Mussolimi- 
tér 10. S17

Elveszett december 30-án egy 8 hó­
napos fekete puli. A megtalálj juta­
lomba részesül. Cim a kiadóban 8/4

HÁZHELY eladó. 42 prima angol
malac eladó. Pál-utca 14. 860

Vaskályha eladó. Rósz!er fodrász,
Csákv-u. 10. SOI

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R.-T.

F6- 61 felelősszerkesztő: f elelői kiadó.
Dr. Paál Á.púd Br Scheifler Ferenc

• Szent Lás/ló-nvomd* l»T ipAíiírfttó* v>Hu&ökfMe
Tisztviselő abonoma ebed, vacsora 

olcsón Mátyás étteremben, Szilágyi D 
utca 5. 835

Készült a Szent László nyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső ntra 5. tzám.
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